

PROCEEDINGS OF THE SIXTH SESSION OF THE MIZORAM  
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY  
HALL FROM 17.9.74 TO 14.10.1974.

.....  
11TH SITTING ON 14TH OCTOBER, 1974 AT 11:00 A.M.

P R E S E N T.

Pu H.Thansanga, M.A., B.T., Speaker in the Chair. Chief Minister, Six Ministers and twenty Two Members.

BUSINESS.

1. Questions, if any.
2. (a) Further discussion on the Motion moved by Pu Vaivenga, Minister, Revenue on the 11th October, 1974 that the Mizoram Trading by non-Tribals Regulation Bill, 1974 be taken into consideration.  
(b) Consideration of the Mizoram Trading by non-Tribals Regulation Bill, 1974 clause by clause.  
(c) Pu Vaivenga to move that the Mizoram Trading by Non-Tribals Regulation Bill, 1974 be passed.
3. (a) Pu Lalsangzuala, Minister for Parliamentary Affairs to move that the Mizoram Legislative Assembly Preceedings (Protection of Publication) Bill, 1974 be taken into consideration.  
(b) Consideration of Mizoram Legislative Assembly Proceedings (Protection of Publication) Bill, 1974 clause by clause.  
(c) Pu Lalsangzuala to move that the Mizoram Legislative Assembly Proceedings (Protection of Publication) Bill, 1974 be passed.
4. Pu Saitlawma to raise Half-an-Hour discussion on a matter arising out of answer to Starred Question No.10 of the current Session.

PRIVATE MEMBERS BUSINESS.

5. Resolution to be moved by Pu Saitlawma.
6. Prorogation.

hvlc/-

....14/-

SPEAKER :

" Suahsualnain tihnguet a ni lo vang a, amaherawhchu mi fel dinhmun chu a nging lovang".

Hemi No.1 a awm lova, No.2-ah kan kal ang a. "For the discussion on the motion moved by Minister, Revenue", a ni a. 'Trading by Non-Tribals (Regulation) Bill, 1974'.

DISCUSSION ON MIZORAM TRADING BY NON-TRIBALS REGULATION,  
1974.

He laiah hian Amendment siam ngai awma Member ten in tih kha, hmanni khan kan sawi tawh na a, han sawifiah ila. 15-na clause 15 sub-clause (3)-na page 9-na kha 'Every rule made under this section shall be laid, as soon as may be after it is made, before the Legislative Assembly while it is in Session for a total period of thirty days, which may be comprised in one session or in two successive sessions' a tih kha a ni a. He laiah hian House of Commons tihdan te, Lok Sabha tihdan te chu chu kan en velin a tum taka chu hei hi a lo ni a. Hranni pawh khan kan tum, kan sawi dan kha a thelh tehchiam lo va, mahse chiang tak deuh zawkin kan sawi ila. Heta '30 days total priod' a tih hi maximum tih angin ngai ila tih kha a lo dik lo deuh a, a ngaihtheih lova, 'total' tih hi Act reng rengah hetiang provision hi a awm chuan a period a specify chhung ngei kha, kha khan an dah kim ngei tur a ni tihna a ni. Entirnan-Rule pakhat Act provision hnuai Rule pakhat chu chu Government-in Table-ah a rawn place ta a. Chu chu Session tawp hma nili-ah rawn dah ta sela, nili a dah hman a, chutichuan Session kha a prorogue ni ta mai si a. A Session lehah khan ni 26 dah leh ala ngai a ni tihna a ni, ni 30 a nih dawn chuan.

Chutiang a nih dawn chuan keini Assembly chung changah lo sawi kai ta ila, Budget Session hi kan neih rei deuh tum kan ti a. Budget Session tan hun veleh rawn dah thei ~~to~~ sela, ban dawn lam ni 5 velah rawn dah ta sela, ni 5 a dah hman a, Session lehah khan two successive Sessions a tih avang khan ni 25 dah ala ngai a ni. Chu chu Session lehah khan ni 25 kan Session loh kha chuan a khum leh ta a. Session thumna a ngai leh ta a. Mahse hetah Dan hian two successive Sessions a ti chauh si a, two a nih dawn chuanin kha kha a pel a, chuvangin heta Lok Sabha-a an hman ang hi a applicable lo a ni. Chuvang chuan hmanni a ka sawi ang khan, Nagaland a an tih ang khan 1969 hmaah kha chuan ni 14 an ti thin a, mahse chuta tang chuan Session a tawi thin avangin

ni 7-ah a-n titlem ka tih kha. Khatiang khan keini pawh kan Session hi a tawi thin avangin ni 30 kan tih kha kan Da-n kha kan zawn loh chuan kan bawhchhe fo dawn a ni. Chuvangin helai hi Amendment kan Member zahawm tak Pu Lalruata khan a rawn siam kha a ni a. Chuvangin helai hi kan tihfel phawt ang a, a dang chu amendment a awm tehchiam lova. Chuvangin general discussion kha a ni a. A chiang em aw, sawi duh nei in awm em ? Hmannia la sawi ve lo khan.

Amendment rawn siamtu Pu Ruata khan rawn sawi leh selamp a tihdan kha.

**PU C.LALRUATA:** Pu Speaker, helai thil kha a thu a language leh a kawh tum a inang lo hle a zuk hriat theih a ni a. Amendment kha Zirtawpni khan ka rawn move a, mahse he Bill hi tuna Amend mai hleih theih lohna laite pawh awm niawmin a lang a, khu lamah Home Ministry-ah, Law Ministry-ah te zuk tih ngai leh thil niawmin a lang a. Tin, a thu hrimah heta a ni 30 tih hian keimahni mawhphurhna aiin a Sawrkar lam mawhphurhna a kawk zawk ni a sawi a ni a. Entirnan- Vawiin niah he Bill hi ka-nlo pass ta nise, hemi ni 30 tih hi hun a kal ang a, Session leh ni hmasa ber atanga chhiar a, ni 30 ral hma ngeiin he House-ah hian Sawrkarin Rule-a kha an rawn dah hman tir a ni tihna ang lampang kha a kawk an ti a, chu chu Law-ho interpretation dan a ni awma hemi a draft tute rilru pawh a ni a. Chuvang chuan hemi ni 30 tih ka rawn move kha, ni 7 tura ka rawn move kha tih danglam pawh ngaiin ka hre lo leh ta lova; chuvang chuanin ka Amend kha ngaiin ka hre lova. Chuvang chuan min phalsak chuan ka withdraw leh mai ka duh a ni.

**SPEAKER:** Sawrkar lamin han sawi teh se. Kha lai kha kan tisual mai thei a ni, a warding kha a thuhrun chiah a. Chuvangin a ni lo, a hman theih loh kan tipalh ang tih ka hlaau a ni.

**PU CH.CHHUNGA : CHIEF MINISTER.** Pu Speaker, kan Member zahawm takin Amendment a zuk rawtna lai hi a sawi tawh ang khan, hriathiam loh awl tak chi a ni a. Amaherawhchu, a sawi khan Dan hre mite, Lawer te'n min hrilhdan kha, keini chu legal expert kan nih loh avangin, kan ring lo thei lova. Chuvangin hemi ni 30 tih hi a awm dan dik taka legal expert ten an sawi dan chuan, hemi Act a provision awmite atang hian a rule te siam a tul dawn a. Chutianga a rules

kan zuk siam taka kha Assembly-ah ni 30 dah a ngai tih a ni a, han chhiar thui deuh zel hian khami ni 30 chhung emaw a hmaa Sawrkarin a remtih tawhna a pek atang kha chuanin Assembly dawkana kan dah tawh kha a hman theih nghal tihna a ni a. Chumi kan hman theihna anga ka-n lo hman kha, khami ni 30 chhung khan kannMember zahawn tak ten tihdanglam lo duh leh ta sela, khami dan Assembly-a kan phah dan anga kan lo rel tawh Sawrkarin hna alo thawh tawhna kha chu valid a ni tho dawn a ni tih a ni a. Chuvangin ni 30 emaw ni 20 emaw lo dah khan narsatna rin siam sak dawn em em in a lang lova. Maherawhchu, a tum dan ber erawh chu kan Member zahawn tak tak ten in ngaihtuahna hun chhung an neih rei theihna dan tur ni zawkin a lang a ni. Chu chu legal expert-ten min hrilhfiah theih dan a ni.

SPEAKER :

Act provision hemi Table of the House-a dah tur Rules lay tura tih chu chi hrang hrang a awm a.

Pakhatnaah chuan, hemi Act provision hnuiaia Dan sian hi House Table-ah dah tur a ni a ti tawp mai a. Tin, House-in a tihdanglam, modified emaw annuled emaw khatiang kha a sawi chuang lova, dah tur a ti tawp mai a. Kha pawh kha House pawhin a ngaihtuah thei thova, amah-erawhchu, ' in the form of recommendation' -in Government hnenah khan resolution a pass thei a. Tin, chumi leh lo chu tuna kan tih ang chiah hi Assembly-in emaw, House in emaw Rule chu a lo ngaihtuahin a lo modify thei ang a, tin, hman loh tur a nih chuan hman loh a ni ang. Tuna kan tih ang chi hi chu Lok Sabha Practice and Procedure -a a hrilhfiahna ka'n chhiar ang e- 'Laying of orders on the table' orders tih hi khang rules, fegulation te a ni a, kan Danah khan a awm kha, ' where any orders frame in pursuance of the Constitution or of the Legislative functions delegated by an Act of Parliament to a subordinate authority is required to be laid on the table for a period specified in this behalf in the Constitution of the relevant status. This specified period has to be completed before Lok Sabha is adjourned Sine die and later prorogued. Unless otherwise provided in the Constitution or the relevant Statute. If the specified is not so completed the order is required to be relaid in the succeeding Session or Sessions until the said period is completed in one Session' a ti a. Tin, hei chiah hi House of Commons ala awm ang a, anni chuan House of Common chuan ni 40 an ti a, 1946 khan Da-n an lo siam a, fel takin, ni 40 a ni a, tin, Lok Sabha-ah chuan ni 30 a ni a. Chuvangin Rule heta Government-in- ' Where any orders frame in pursuance of the Constitution or of the Legislative functions delegated by an Act of Parliament to a

Subordinate authority is required to be laid on the table for a period specified in this behalf in the Constitution of the relevant Statue. This specified period has to be completed before Lok Sabha is adjourned Sine die and later prorogued. Unless otherwise provided in the Constitution of the relevant Statue. If the specified period is not so completed the order is required to be relaid in the succeeding Session or Sessions until the said period is completed in one Session' a ti a. Tin, hei chiah hi House of Commons-ah ala awm ang a, House of Commons chuan 1946 khan Dan fel takin an lo siam a, ni 40 an lo ti a, tin: Lok Sabha-ah chuan ni 30 a ni a. Chuvangin heta Rule Government-in a rawn placed kha ni 30 kan tih chuan a awm ngei ngei tur a ni, kha kha a ni tlat a ni. Chuni a nih chuan two Success Sessions-ah hian kan Session tawi si a, a daih dawn lo fo a ni.

PU R.THANGLIANA:  
MINISTER.

Pu Speaker, kan Chief Minister sawi ang khan, a Dana chu Sawrkarin a rawn place ang a, ni 30 ngei lo dah ngai ta pawh nise, ni 30 dah a nih hma chuan a hman theih loh vang tih a kawk em ni ? (Speaker : a hman lam chu promulgation a awm chuan a hman theih tho ang a) Amaherawhchu, helai House-in tihdanglam a duh chuan emaw hman loh hrim hrim tur a tih emaw chuan ni 30 dah hma chuan thu a nei thei lo ang a.. Chu chu a kawk main ka ring a, khati zawnga kan interprete dawn a nih pawhin. Amaherawhchu, hei inhnialna a awm a, keini Saptawng zuk hriat tawkah chuan ni 30 dah ngei tur niin a lang a, khatih chhungin House-in tihdanglam emaw hman loh tur a tih emaw chuan a ngaihtuah thei ang tiin kan ngai a .Amaherawhchu, helaia kan Law hria ten an han sawi leh khulan pawhin niawna an sawi chawn leh dan chuan nichina kan Member zahawn tak Pu Ruata sawi ang khan hei hi kan formula leh kan language thin a ni ve mai a, a tum chu he thil hi House-in a pass atanga Session ni 30 kal ral leh hmain an rule chu an rawn dah hman tur a ni, Sawrkar an muang tur a ni lo tihna a ni zawk e an rawn ti ve theuh thung a. Chu a pawh chu pass sela, a enga pawh chu pawi tehchiamin a lang lova, tin, lo pawi dawn ta pawh ni ta sela, hei hi keimahnin helaia kan Amend mai theih thil niin a lang lova. Central lama kan refer loh chuan kan Amend thei mai dawn lo niin ka hre bawk si a. Chuvangin a ngaia anih ang anga pass harsatna awm a nih chuan Session leh a Amend mai kha kan tih tur a ni zawk mai awm mange ka ti deuh a.

SPEAKER : Amendment chung changah khan helai te hi chu khami ni tuk thu kha a ni mai a, a Bill kha a tidang-lam dawn lova. Tin, Amendment-a sanction ngai chi chu Union Territories Act, 23 leh Section 22, 26-ah khan a awm a. 22-ah chuan 'No Bill or Amendment shall be introduced into, or moved in the Legislative Assembly of a Union Territory without the previous sanction of the Administrator, if such Bill or Amendment makes provision with respect to any of the following matters, namely :-

- (a) Constitution and organisation of the court of the Judicial Commissioner.
- (b) jurisdiction and powers of the court of the Judicial Commissioner with respect to any of the matters in the State list or the concurrent list in the Seventh Schedule to the Constitution.

23. Specia-l provisions as to financial Bills. (1) A Bill or amendment shall not be introduced into, or moved in, the Legislative Assembly of a Union Territory except on the recommendation of the Administrator, if such Bill or amendment makes provision for any of the following matters, namely :-

- (a) the imposition, abolition, remission, alteration or regulation of any tax;
- (b) the amendment of the law with respect to any financial obligations undertaken or to be undertaken by the Government of the Union Territory;
- (c) the appropriation of moneys out of the consolidated Fund of the Union Territory;
- (d) the declaring of any expenditure to be expenditure charged on the consolidated Fund of the Union Territory or the increasing of the amount of any such expenditure;
- (e) the receipt of money on account of the consolidated Fund of the Union Territory or the custody or issue of such money.

Provided that no recommendation shall be required under this sub-section for the moving of an amendment making provision f-or the reduction,

or abolition of any tax' a ti a, chu chu Financial Bill a ni a.

26. Requirements as to sanction and recommendation to be regarded as matters of procedure only :- No Act of the Legislative Assembly of a Union Territory, and on provision in any such Act shall be invalid by reasons only that some previous sanction or recommendation required by this Act was not given, if assent to that Act was given by the President', a ti a. Heti hian a ti a, helaiah hian amendment pawh lo nei ta ila, President-in a lo ngaih-tuah a, a lo assent chuan khari recommendation kha a waive down a ni tihna a ni a. Chuvangin hei hian a tul a tih chuan, a tul lo House-in an tih chuan thu dang a ni a, a tul a tih erawh chuan helaiah hian thil hlauhawmin a lang lova. Chu chu a ni ka han sawi chhuah duh chu.

**PU LALHLIRA :** Pu Speaker, kan ti rei ta viau a, Member te pawhin ngaihdan hrang hrang te pawh kan sawi tawh a, a interpretation te pawh, pass mai kha a sualna awm lo hlein ka hria a. Kan han sawi kan han sawi pawhin a dik talh talhin ka hria a.'For a total period of Thirty days' tih kha Section 15(3)-naa lo lang kha. Dan reng reng chu kan han pass ang a, Rules-in a thuam famkim tur a ni ang a. Chumi Rules chu an han siam ang a, chumi an han siam chu an siam rual ruala hman a lo nih chuan chutih lai chuan Assembly Session alo ni lo mai thei a. Assembly Session leh hmasa berah khata Dana kan hmuh angin a theih anga rangin an rawn dah tur a ni a. Tin, ni 30 tih pawh kha a dik chiah a, keini khual khaw hla te chu Session niah a hun takah kan tleng hma-n lo thei a, ni 30 kher ti a ziahlan kha thain ka hria a. Chance kan neih zau theihna niin ka hria a. Han chhiar kual han chhiar kual pawhin kha Dan kha sawi tehchiam ngai lova pass mai ka duh a, ka rawt nghal mai a. Tin, Amendment han pyluttu Pu Ruata pawhin withdraw leg kha a duh tawh bawk si a. Chuvangin hrilhfiah tawh vak lovin i ti tawh mai ang u, a nihna ang taka tih kha a hlauhawm lam pawh ni miah lovin a dikan ka hria a ni.

**PU SAITLAWMA :** Pu Speaker, khari sub-clause kha kan sawi rei ta viau a. Tuna ka hmaa han sawitu sawi ang khan kha Dan operate-naah khan kawngro a su ber dawn lem lova. Chuvangin hun rei tak kan khawhralnaa hi, tunah chuan kan Member te pawhin an ngaihthiam ka ring a.

House mai han dehna turah khan ka hmaa sawitu kha ka thlawpa. Kha thil kha a ram nipiuiin kan problem ber niin ka ring hauh lova, ni 60 pawh ni 90 pawh ti ila ka-n problem ka ring hauh lova.

Hmanni kan Dan pass tak pakhatah khan ni 7 kan ti a, kha pawh kha-n harsatna min thlen chuang lovang. Chuvangin he Trading by Non-tribal chung changa Regualtion kan neihturah hian kha kha chu kan mu tanna ber leh kan kalkawng min daltu ber a ni tak tak dawn chuangin alang lova. Nichina i ha-n sawi ang khan House-in rem an tih chuan i tih kha, ka hmaa ni kha ka thlawp a, keimah reng reng pawhin rem ka ti thlap mai. Khami thuah chuan buai tam lo ma-i ila.

SPEAKER :

Kan sawi leh ang e, kha lai kha, House tih tura ni a, amaherawhchu, Dan kan siam dawn a ni a, nahse a ni lovin kan siam palh ang tih hi ka hlau a ni. He thil hi hrtiang hian lo let dawn ta ila, 'Every rule made under this section shall be laid, as soon as may be after it is made, before the Legislative Assembly while it is in Session' tihah hian coma dah lovin, while it is in Session for a total period at thirty days ti ta ila, a Session chhung kha 30 days-ah zuk bel dawn ta ila, 30 days kha kan Session lo mai thei a, tiin a zuk ngaih theiha, chu chuan min tibuai thei dawn a. Tin, nichina ka sawi ang khan 'This Section shall be laid before the Legislative Assembly while it is in Session, for a total period of thirty days' ti ta ila, House dawkana a awm chhung tur thirty days kha kha House of Commons leh Lok Sabha a an tih dan a ni a. Khatiang lo zam dawn ta ila, Session hnih two successive pahnihan pawh khan a lo ni dawn lo lehzual a. Chuvang chuan Dan applicable lo deuh va pass kha a hlauhawn avangin clarification ka siam a ni, chu chu a awmdan a ni a. Kan ngaihtuah hun chhung tur Legal interpretation tih kha, kan ngaihtuah hun chhung tur tih kha Session chhung lo chuan kan ngaihtuah thei si lova. Session a liam chuan, a thlangah kan chhiar chuan ' and if before the expiry of the Session' ati tlat a, Session tawp hmaa tih tur kha a ni si a. Chuvangin hemi hi in ngaihtuah chhung tur ni 30 hun an pe che u a ni a lawmp hun a tam alawn han tih ngawt theih kha a ni lo. Chuvangin applicable lo tur nakina kan bawhchhiat tho tur enaw a mih phei chuan kan siam that a khulam pawhin heng thil te chu an hriathiam tur chi a ni a. Engmah a khawih buai chuang lova, kan Session hi a tawi thin avangin hei hi Lok Sabha-a in tih angin ni 30 tih hi a dik lova, kan thlak a ni e kan ti ang a.

Tuna Union Territories Act, Session 26 ang chiah khan kha khan engmah a dal lovang President-in a lo assent chuan a ti a. A lo assent chuan khata recommendation awm kha a waive chiang a ni.

Chie f Minister-in han sawi sela.

PU CH.CHIUNGA : Pu Speaker, hlauh thawn theih awma CHIEF MINISTER. i han sawi kha chu hriatthiam

loh theih loh a ni lova, thil hlauhawm thei ~~bak~~ a ni a. Ka man fuh nge fuh lo tih ka hre lova, ka lo dawn dan chuan Session khatah emaw Session hnihah emaw tih kha Session hnihah lo dah dawn ta ila, khami Session hniha kan dah khan; a Session hnihah pawh khan ni sawm thun hi kan tlin lovang tih thu em ni aw ka ti deuhva. (Speaker: Ni e.) He thil hi kan ngai pawimawh a, vawiin ni thlengin kan la buai-pui a, sitting hniha he thil tihfel tura kawng zawn chu har i tih em em ka ring lova. Kei pawhin harsa turah ka ngai lova, a ttl phawt chuan Session hmasaah chuan ni 12 emaw ni 13 emaw hman lo ni se, a nih loh leh kan Session lehah chuan a bang zawng kha hman hram kan tum mai tur niin ka hre deuh a. Hei hi chu helaia kan hotu Speaker thu thu tur a nih avangin ka thlaphang lo thlarawk a. Kan Member zahawm takin a ngen ang khan hei hi chu khawih danglam lova kan kalpui chu thil thazawk chu a ni awm mange. Tin, kan Ban sian te pawh kha alo fel tawk lo thei a, a lo fel tawk loh chuan a zuk siam that theihna tur hun kha kan nei thui tihna a ni dawn a. Kan sawi tak ang khan khami ni 30 dah tur hun atang chauha kha Rules khan Force a nei dawn ni lovin, Assembly kan neih hma pawhin he Rules hi siam zawh a nih a, Sawrkarin a approved chuan hman mai theih nghal a ni ang a. Hman nghal mai theih a ni si a, khami lai kha chu ngai pawimawh lo hram thei ila, ka ngen ang khan ti thei hram ila a tha-im ka ring a.

Session vawi hnihna ni 30 han tih chu kan huphurh tlang lovang chu ka ti mai a, a harsa em en lovang chu.

PU LALHLIRI : Pu Speaker, a dangin thlak dawn ila, thlak ngaihna awmin alang lova. A chhan chu Session hnih

Session hun chhung tur kha ni 30 a tawi zawk ang tih turahin kan sawi thei tlat lo mai a. Engpawhnise, entirnan- ni 20 ti zawk ila, ni 30 hi kan Session loh mai takin tih mai mai a kan tih kual hi a hun tawh lo ka ti a. Tin, a siartu te pawhin Session hniha ni 30 pawh Session lo en em turin min ngai lo vang a.

Chubakah a ni bi tukin chumi chhung chu a aia tawi zawkin han thlak dawn ila chumi chhung ang chu a engnah a fix theih tak tak loh reng a niin ka hria a. Amend-ment ni sawi thun tih kha a tul lovin ka hria. Chuvangin a aia tawi han ti ila chuti chhung chu Session hnih chhung tur en ni ti a ngaiantuah tur niin a lang a.

SPEAKER : Kan sawi leh ang a, tuna kan Chief Minister sawi kha Session hmasaah ni 12 lo dah ta ila, a lehpekah ni 18 a ngai a, chumi ni hram tur chuan ti ta ila, adjourn vel ta ila, adjournernt-ah khan more than three days chu a chhiar hauh lo a ni, Khami atan chuan. Ni thun aia rei a nih chuan khari kha a exclude leh si a. Khami atana House adjourn chu pawisa tan tak kan seng dawn a ni. Financial implication kha nasa deuh tir a ni. Chuvangin thil applicable lovin kan ti ang tih ka ven thuah, tunah pawh kan han ti mah naga hei hi chu Amendment leh thuai ang tih ka ring. Chuvangin clarification siam ngai a ka hriat avangin ka han sawi a ni. Ni sawm, ni sawi thun tih kha, Budget Session hi ni sawm pali te kan nei a, tin, tun tum Session pawh hi Bill te nghak lo ila, ni sarih ni riat velah kan zo der a ni. Business kha a awi tawh lova. Chuti a nih chua-n ni 30 han tling thak tur chuan a tir atangin rawn dah nghal mah se, Session tan ni ni hmasa berah pawh rawn dah ni se, ni 30 tling tur chuan a har a. A tira an rawn dah loh phei chuan han dawn lama an rawn dah phei chuan a Session tum hniha kha Session tawi chi a nih phei chuan ni 30 chu har tak a ni. Hei ni tihdan House of Common-a an lo tihdan, hun rei taka an lo tih Lok Sabha tihdan te han thlir hian, hei hi a ni lo tlat a ni. Nagaland pawhin hei hi an hria a, ni 14 atangin ni 7-ah Kum 1969 atang khan an reduce thla leh tawh a ni. Chuvangin kan apply theih loh tur financial implication thil te awm palhin kan tipalh ang e, Bill-a hi tihdanglam chuang si lovin thil dangah, thil hote a ni a, Figure 30 kha a zuk thlak a ni mai a. Chu chu Amendment a awm loh chuan a tih theih lova, mahse kan hriat reng atan ka han sawi duh a ni. Amend-ment a awm loh chuan a tawk a ni mai a.

Amendment Pu Ruata'n a rawn siam kha withdraw a rawn dil a renti lo in awm em ? Awm lo maw. A nih chuan hei Member sawm leh pakhat velin in sawi tawh a. Sawi lo sawi duh nei hemi Bill chung chang ah in awm em ?

Pu Sangchhuna leh Pu Sapliana te sawi District Council thuneihna a ni a. Kan zuk siam belhsak chu a dik lovang e tih thu chu hmanni khan kan sawi fel tawhin ka ring a, an satisfied ang chu ka ti

**PU J.THANGHUAAMA :** Pu Speaker, fel lo tur awm zawng zawng chu Parliamentary-ah kan sawi fel vek tawh a. Kha kha chu an tan sawi tur awmin ka hre tawh lova, hun ka-n ren bawk a, pass mai thain ka hria.

**SPEAKER :** Hmanni khan kha kha an rawn sawi a, chu chu ka sawi tel lova.

**PU HIPHEI :** Pu Speaker, kan Minister ten an sawi phawt ang a, khalai kha ngaihthlak ve kan duh a. Saw laia kan tih ang deuh hleka min tihsak theih chuan a lawm-awm ang e tihna chu kan nei.

**SPEAKER :** Sawrkar lam i ko ang.

**PU CH.CHHUNGA:** Helai thu hi hmanniah kan hotute'n kan Member zahawn tak tak ten thui tak sawihona an nei tawh a.

Kan Member zahawn tak tak thenkhatte rawn sawi dan ang khan engemaw sawi ngai tawh lo khawpin kan ngai hlawn tawhin ka ring nghe nghe a. Helai kan District Council pathum bial lama mi ten harsatna an neih pawh hi, harsatpui dawn ngaia in ngai a nih pawhin ka thian em em a, mahni chunga thil a lo tlak tak hian thil hlauhthawnna an neih hi awm lo ka tihpui hauh lova. Amherawhchu, tunhma Zoram purpui District Council ti mai ila, chungte leh Regional Council tea kan awm laia Assam Sawrkarin min awp ang kha kan tunlai din-hmun chu a ni ta lova. Assam Sawrkar chuan khatiang thil kha a pawnga taka hetiang protection a bika in han in huma dan kawng tuna kan ngaihtuah mek hi neih theih tur chi pawh a ni ve lova. State an ni a, advance State an ni a. Kawng tinrengah an sang em em a. Kan hriat theuh angin hmanni lawkah an lak atangin kan indanga, vawiin niah chuan Assam State atangin India Ram purpui President, Sawrkar President kan nei tawh a. Tin, tunah chuan hei Political Partyah te pawh Political Party lian ber Congress-ah pawh helaiyah Assam mi Mr.Barua kan nei leh tawh nghe nghe a. Chutiang khawp chuanih hnan advance an lo nih tawh ang hi an neih ve thei lova. Chuvangin keinahni ngawt khan kan neintata, an tan chuan harsatna a awm ve lova. Amherawhchu, tunah hi chuan District Council pathun kan nei a, tunhmaa Regional Council pakhat thinah khan District Council pathum kan nei ta a. A State hringputu Mizoram Union Territory Sawrkar ngei khan, khami Mizoram chhunga chengte ngei pawh khan hnan lian zawk atanga exploitation hlauhna a awm avang leh chutiang atanga protection

ka-n manawh dante chiang taka Sawrkarin an hriat ve bawk avangin kan lo nei thei dawn ta a. Chuvangin Ram khat lem U.T.khat chhung sia Dan inbawhthuah nuk neih kha thil fel lo a nilna lai a awn a. Dan thenkhat kan an chuan N.E.C.Re-organisation Act-ah khan niin ka hria a, a Section te engnah phei chu ka hre lova. Mizoram U.T.-in emaw, State-in emaw Dan a siam chu District Council-in emaw schedule area-a Dan an lo siam kha a supersede thei ang tih kha a awm bawk a. Chuvangin inbawh thuah a Dan hrang inang si neih ai chuan hetiang hian anni District Council te saw huan mai se a tha ang e tihna a awn a. Khulam Sawrkar te pawhin tha zawkin an ring a.

Tin, a pakhat lehah chuan, tuna ka-n ngaihtuah laia hi Dan tha tak niin ka hria a. In ne-i thei lo tih hrin hrin vang ni lovin, in Dan hi a tha lova, a reasonable lova, lungni lotena appeal an neih theih dan tur pawh in siam lova. Chuvangin a reasonable lova, he Dan hi a tha lo a ni an ti ringawt mai a ni. Tuna saw lam District Council-a an Dan neih hi Mizo District Council siam dan ang zawnga an lo kalpui a nih chuan a arbitrary lutuk e an ti anga; hetiang hnam dang atang te pawhin Mizoram District Council an rawn tih tawh ang te pawhin Court-ah an rawn khing leh mai thei a. Chutiang hnuah chuan a tla ang tih kha a hlauhawn em em mai a ni. Chuvangin an tan a tha zawkin ka ring a. Hemi Dan kan hnan hian kan thlamuang tlang zawk thei ngei ngei ang tih nghet takin ka ring a. Chuvangin an pawn theih ngei hi ka duh a. Tunhma kan District Council-in an lo siam dan kha chu a arbitrary lutuk a.

Tin, helaiah hian engemaw kan Member ten, saw lam kan Council area lampang amiten harsa te an tih phei chuan an-mahni te nena inbiain kan la enfärce lo ve mai thei bawk a. Kan Danah hian in chhiar chuan hmun hrang hranga-h hun hran hranah he Dan hi enforce theih a ni ang tih a ni a. Chuvangin kan ja inbe tlang ang a, hei hi chu la rawn ti rih lo ula, a la tha zawk a lawr an tih chuan saw lam area-ah chuan kan la enfärce rih lo mai ang a. Saw lam Dan te pawh chu a copy te pawh kan lo dap ve ang a. Chutiang chuan thil chu a ngaihtuah tlanho theih zel dawnin a lang a. He Act-ah hian hetiang kawng chu a ain hawng a. Chuvangin hrethiam hran sela, annahni tana thlamual thlak zawkin ka ring a. Engerawchenah heri Dan kan siam hma khan sawti lai ami kha lo khing ta sela, an khing thlak veleh a tuka heri dan an lo hman leh nghal mai theih a ni a, remchang tha tak zawk a ni a. Ka-n tangkaipui zawk ka ring a.

SPEAKER : Sawi duh in awm tawh loh chuan a Minister-in-charge Pass turin han move sela.

PU VAIVENGA : Pu Speaker, 'The Mizoram Trading by Non-Tribals (Regulation) Bill, 1974' hi pass turin ka han move e.  
MINISTER.

SPEAKER : Question chu hei hi a ni, 'The Mizoram Trading by Non-Tribals (Regulation) Bill, 1974' hei hi pass turin a rawn move a, pass renti apiangin 'Renti' ti rawh ule. Renti lo in awm em ? Aw le, kan pass a nih chu.

Item No. 3-ah kan kal ang a, 'Mizoram Legislative Assembly Proceedings, Protection of Publication Bill, 1974' hei hi ngaihtuah atan Minister Parliamentary Affairs-in han move sela.

#### DISCUSSION ON THE MIZORAM LEGISLATIVE ASSEMBLY PROCEEDINGS ( PROTECTION OF PUBLICATION ).

PU LALSANGZUALA : Pu Speaker, 'Mizoram Legislative Assembly Proceedings Protection of Publication Bill, 1974' chu ngaihtuah turin ka han move e.  
MINISTER.

SPEAKER : Objection a awm em ? Awm lo naw? Amendment engnah a awm lova. Sawi duh nei in awm chuan han sawi rawh u le. In awm loh chuan Minister-in-charge-in pass turin han move sela.

PU LALSANGZUALA : Pu Speaker, Mizoram Legislative Assembly Proceedings Protection of Publication Bill, 1974 hi a nihna angin min pass pui turin ka han ngen e.  
MINISTER.

SPEAKER : The Mizoram Legislative Assembly Proceedings Protection of Publication Bill, 1974 chu a nihna anga pass renti apiangin renti ti rawh ule. Pass a nih chu.

Iten No.4- half-an-hour of discussion a ni a, hei hi Starred Question No.10 atanga lo irh chhuak a ni a. Pu Saitlawma'n Notice a rawn pe a, chuvangin han move selangan. A awm lo maw.

Hemi No.4(a)-ah khan kan kal ang a. Special Motion Notice kan hmu a. Special Motion table by Pu Sapliana under Rule 1(3)(5) hei hi tunah kan la ang a. Item No. 5 kha hemi zawahah kan la ang. Tunah Item No.4(a) hi kan la ang a. Pu Sapliana'n han move sela.

SPECIAL MOTION UNDER RULES 135- FOR RAISING DISCUSSION ON A MATTER RELATING TO STATEMENT MADE BY THE MINISTER-IN-CHARGE PARLIAMENTARY AFFAIRS ON A CALLING ATTENTION.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, 11th October, 1974-a  
Pu Saitlawma'n Mizoram Dy. Minister  
Car Military Officer pakhatin

Official duty a tih lain a lo ti ding a, a check bawk a. Tin, Ear chunga Indian National Flag inzar chu zah lo taka a lo tih vel cung changah Chief Minister aiawha kan Parliamentary Affairs Minister-in Statement a rawn pek chung changah khan he House zahawi tak hi a rilru a dam thei lova, kei he Motion rawn diltu ngei pawn hi ka rilru a dam thei lova, na ka ti em avangin ka rawn dil a, chumi move min phalsak avangin ka lawm a ni.

Pu Speaker, hei kan hriat theuh angin Mizoram chu Kum 1966 atang khan a lo buaia, chu chu engenawchenah chuan Assama kan awmlai a nih avangin Assam Sawkarin Military tanpui nan Internal Security thilah nipui vantlang tana rorelna tha tak Sawkarin a kalpui theih nan Sipai Service a pawimawh nia a hriat avangin Dan a rawn sian a. Chu chu Assam Disturb Area Act, 1955 ang khan Mizoram chu Buaina Ram a ni tiin a rawn puang a. Chuta tang chuan Mizoramah chuan kan buaina hi engenawchenah Civil thuneihnain nipui vantlang a thlamuan theih tawk loh avangin Sipai tanpuina hmangin rorelna a rawn din a, engenawchenah chuan Rambuai a nih avang hia-n nipui vantlang pawhin Sipai nawphphurhnate, Civil nawphphurhna te leh roreltu te nawphphurhna te pawn hi an hrethian en en a. Kan tawrh tur chin kan tawrhah chuan kan tawrh tur chin a awm alawn tiin vawiin ni kan thleng a. Armaherawhchu, tun thlengin khari Dan kha U.T. kan nih hnu pawhin a pawimawh avanga hman a ni a. Tuna Mizoram hetiang Armed Forces kan neih a, kan huan kan rawihna hi hemi VARPARK September, ni 26, 1974-a chhuak ang hian kan Ramah la hrian niin a lang a. Chunia thu chhuakah chuan heitlang hian ziak a awm a. Sipai puikhna

a tul a, Mizoram awytu Larsap chuan Mizoram buaina hi ala kian loh leh hlauhawmna ala awm cheu avangin Civil thuneihna hi Siapai te tanpuina a tul niin Sawrkar thu-puangtuin a sawi a. Tahchuan Saptawngin heti hian a ziak a, 'The Administrator of Mizoram considered the use of Armed Forces in aid of Civil power necessary in the whole of Union Territory of Mizoram since Mizoram still in a disturb and dangerous conditions' hemi avang hian tunah hian thla ruk lek lejin disturb area a ni e tiin Sipai te hi kan ramah hian hmuh tur an awm a. Engemawchenah chu kan mipui vantlang harsatna te an tampui thin a, Lawmawm pawh kan ti thin. Amaherawhchu, tunah hian vawiin nia kan thu ngaihtuah hi a pawi em em a. Hetiang thil Sipai te, kan Ram enkawltu tur leh kan Ram veng himtu tur leh roreltu te tanpui tura kan mi rawih te leh kan mi puite, Sipai te hian mipui te hnenah harsatna an thlen fo thin tih a lan chianna vawiin niah hian he Mizoram Sawrkar mipuiten kan siam, kan duh taka kan lo thlan te chu Official duty an nih laiin an lo tibuai ta a. Chuvangin he kan Deputy Minister September ni 11-a he Military Officer pakhatin a Car a lo check a, alo tiding a, India National Flag pawh zah lo taka insulting taka a raw-n tivel a hi pawi ka ti tak zet a. He Varparha ka chhiar nen hi chuan kha Military Officer hnathawk a kha a inkalh hlauh a ni tih a lang chiang em em a ni. Helaiah kan Administrator-te pawhin Military Service-a hi tanpuina kan mamawh an tihna kha a kalh hlauh a. Chuvangin hemi chung chang hi vawiin niah hian sawi loh theih loh niin ka hre tlat a ni. Tin, khani Octóber ni 11-a kannSawrkarin report a hmuhdan leh he House ngeia Information min pek naah khan kha incident kha thoroughly a investigate a ni a, amaherawhchu pawi kan ti em em a, khami ni khan M.N.F. pakhat Lunglei leh Hnahthial inkarak a kal dawn a, chuvangin Motor te leh thil engkin a check vek tur a ni tih order a awm a. Amaherawhchu, Minister pakhat duty-in a kal dawn avangin a ni chu tihbuai loh tur a ni tih order kan pe a, chu.chu a lo hrn lo hlauh a pawi kan ti tiin enquiry lak naah chuan information kan Sawrkar chu a rawn pe a. Tin, chuloah chuan kan Military Officer chuan Indian National Flag te pawh a nihna ang takin a behave a, salute pawh a pe a ni tihte a ni a. Tin, Indian National Flag hi Disturb Area-ah chua-n anihna dan ang takin kan treat thei thin lova, ramhnuai niten Indian National Flag hmang te hian hna an hawk ang e tihte pawh a rin theih a. Chuvangin rambuaiah chua-n a nihna dan ang takin a tih theih lo ve tihte a ni a. Chung :zawng zawng ka han hriatin a dik lo hul hual niin ka hria a, pawh ka ti em em ani.

September ni 11-ah khan ka Bial lama zin turin ka kal a, ni 10-ah Hnahthialah ka ria a, ni 11-ah Lungleiah ka lut a, khami ni khan kei Bus-in ka kal a, Deputy Minister pawh ka hmu ngei a. Tin, Zobaw~~k~~ thlen dawn hi an checkna hrnun a ni a, hetah hian Sipai hote pawh kan hmu a. Motor an check dawn nia kan hriat avangin kan Bus khalhtu te pawhin an tiding a. Mahse kan Bus chu an check lova. Helaiah information an peknaah Hnahthial leh Lunglei inkara Motor kal zawng zawng check vek a ni tih pawh chu dawt a ni tih a chiang em em a ni. Kan chuanna Bus pawh khami ni khan check a ni lo, a khalhtu ten an tiding a, mahse Sipain an rawn check lo reng reng a ni.

Tin, he investigation an lak dan chung changah hian ka lo hriat danin kan Deputy Minister chuan kan Sawrkar hnenah kan Chief Secretary te, kan Law Secretary te a hrilh vat a, anni chuan enquiry kan lo la ang e an ti a. Enquiry chu an la ta a, amaherawh-chu he House-a sawihona a awn dawn ni thlengin kan Dy. Minister chu investigation kal dan leh an rawn chhan dan kha a hre lo niin a lang a. Chutiang ni chung si khan kha House-a ka-n Minister-in information a hmuhna anga he statement a peknaah khan thoroughly investigate a ni e tih a ni a, ava thorough tak tak lo niin ka hria a, pawi ka ti tak tak a, khatiang kan Sawrkar pawhin thil a kalpui dawn a nih chuan a pawi thui dawn hlein ka hria a, thoroughly investigate a nih chuan; engatinge he Army Officer pakhat reportna chauh hi em ni ka-n Sawrkar hian a run dawn ? Kan Minister ngei chu a lo suffer-a, public hmaah Officer pakhatin a rawn timual-pho ta a. Chuti chung chuan anin entiziange hriat a neih loh mak ka ti a ni. Tunah kan Dy. Minister chu amah chauh a zin pawh a ni lova, kan Legislator thenkhat te leh Office lama Officer te leh Staff dang te pawhin an zui ngei a. Churni Army Officer, discipline kengkawh tur leh India citizenship dik tak vawng mintu tur chuan a vawng hin lo hle niin a lang a. Chutih nak a lain chung thil zawng zawng investigate anih lain engatinge kan Member zahawn tak Pu Saitlawna pawhin ka kal ati a; zawn a nih loh ? Engatinge kan Officer kal ve hgei pawh chu zawn a nih loh a kan Minister ngei pawh chu information hmu si lovin thoroughly investigate kan Sawrkar thuchhuak kan ngaihthlak pawi ka ti tak aet a ni.

Tunah hian ka lo hriat danin khani Military Officer khan Indian National Flag pawh a zah lo reng reng a, Salute pawh a pe bawk lova, kan Minister pawh a check dawn pawhin tawngkam tha pawh a hmu lova, tha tak pawhin a ti lova, insulting tak takin a ti tih pawh kan hria a, a hmutu ngei a bula thu ngei pawh

zawh ni lovin, thorough investigate a ni ti a ka-n Sawrkar, kan Minister chunga pawi tiawn lo taka statement kan hriat a kha pawi kan ti tak zet a ni. India Sipai Danah chuan Indian National Flag te leh Sipai hmuna Quarter Guard chu tunah awm lo mah se Salute pek ngei tur a ni a, vawi khat salute pek loh pawhin punishment ropui tak a awm thin a. Disturb Area a nih avanga pawisak lohna a lo awm hi pawi ka ti tak zet a. Chu a chhapah report kan hruihah chuan Salute a pe a, well behave a ni a tih a ni leh a. Hetiang India Puanzar veng himtu tur a India Sawrkarin a rawih ten an zah lo hi India Sawrkar pawh a zah lo a ni tih a lang chiang em em a. Chutiang dawt sawi hmang Officer te chu kan India Sawrkar hian vawiin niah hian hria sela chuan a rawih duh pawh ka ring lo rengreng a ni. Chuvangin engtizia nge ni kan Sawrkar pawhin kan Minister a lo thawhpui ngei a lo sufer-na chung changah hian an action lak kha ava nep tak em ka ti lo thei lo a ni. Vawlin niah hian India hnam puanzar zahtu tur leh discipline dik tak kengkawtu tur leh India Ram leilung inches khat te mah Ram danga pe lo tu tur leh buaina laka Civil authority tanpuitu tura kan mi rinawn tu tura ngaih si chhechham meuhya lei chungah pawh kan Ram chhanin ka-n ram mipui te chhanin individual life zawng zawng te veng him turin ka nunna ka pe phal e tituin a chhechham in a vawiin ni thlenga dik lo taka ro an relna, thil an tihna hi kan India Sawrkar hian hria sela, minute khat chhung pawhin India Dan zah lo taka ti hi a sawisa duhin ka ring tlat a. Amaherawhchu, hmanni Statement kan hriatah khan helaia enquiry an lak dan te a nepzia kan hmu a, churi a karah chuan Defence Ministry pawh a thleng ta lo reng reng a hi a. Chiti a nih chuan kan mipui, kan Ram hi he kan Sawrkarna hian kan venghim dawn lo niin a lang a ni. Internal khatiang Ram venghimtu tur leh discipline venghimtu tur, India citizen dik tak pawhin khatiang an lo tih chuan hnam dang, ran dangte rawn attack-naah phei chuan he kan Sawrkar hian kut kan thlak vena, thil kan tih theihna ava tlem dawn tak em ka ti a ni. Chuvangin vawiin niah hian he Officer dik lo taka India Puanzar zah lova, mipui vantlang rorelna Democracy Dan dik taka he Mizoram Sawrkar Ministry zah lo leh mipui te zah lova khatianga kawhmawh bawl kha tunga a nih a, khawi ran atanga lo kal nge a nih a, hemi hmunah hian engti tura lokal nge a nih chungte pawh chu vawiin niah hia-n kan Sawrkar hian a hria em ? a hriat pawh ka ring lo hul hual a ni.

Tunah kan hmu a, Disturb Area a ni a, Disturb Area-ah chuan 'The Armed Forces, Assam and Manipur Special Power Act, 1968' hi Mizoram hian Sipaiten hemi base hian an hmang tih a ni a. Heng bung leh changte

kan han thlir hian Mizoram hi Martial Law a ni lova, Civil thuneihnaing rorelna kalpui a ni tih kan hria a. Assam hunlai District khata kan awm hun laiin mipui leh ram hruaitu ten hrehawm kan tih em em a kha U.T. kan nih hunah chuan chung kan hrehawma zawng zawng chu a zia deuh ang chu tih a ni a. Union Territory kan nih hnuah hian kan Minister te Flag Car nena duty lai chu an lo tibuai ta a. Nakin lawkah chuan he kan House chhungah ngei pawh hian tute emaw chu ka suspect tiin min la rawn man hialin ka ring a ni. Chuvangin 1958 -a Special Power pekah pawh hian khatiang dik lo taka kawng laiah emaw khawlaiah emaw va in check hi a a ni chuang lo reng reng a.

Tin, mimal In checkna te, Motor an check ang tihna pawh a awm lo reng reng a, heng laiah an duh hrin hmunah gate an iam a, khawi lai ami emaw zin veivak te an check a, rei deuh deuh an dintir a. Ka lo hriat danin Parliamentary Affairs Minister ngei pawh Serchhipah an check a ni tih a ni a. Chutiang chuan incident hi vawi hniih vawi thum a awm a ni. Kan Member zahawn tak te pawh duty an siam a, an kalnaah pawh an lo tibuai tihte pawh kan hria a. Maherawhchu, heng thilah te pawh kan Sawrkar hi a ngawi reng niin kan hria a, pawi kan ti tak tak a ni. Hetiang a nih chuan kan mipui te chu miin enganginne ab hmuh dan tur ngaihtuah than a awm tak tak a ni. Heng Special Armed Forces Act te pawh hi kan en chuan chutiang teh lya an tih tur bakah hian an lo tih vawiin niah hian kan Dy. Minister leh Parliamentary Affairs Minister an tih dan te leh kan M.L.A. te ngei pawh an tih dan te kan hriatin a chiang em em a. Chuvangin rambuai Civil Administration tanpuitu hi Mizoramah chuan buaina siamtua an ni. Chuvangin hetiang thil lo thleng thin hi pawi ka ti tak tak a, innocent people te leh public leader te leh Mizoram chu tuboh leh dolung inkarah kan awm tak tak a, engtinne kan awm dawn ? a lungaihhlak tak takin ka hria a.

India Ram huihalh tur leh mipui administration tanpuitu tur chuan kan Sawrkar a tibuai a, a duty administration tha taka a kalpui lai, ethawh lai a rawn tibuai a, lehlarah chuan ramhuai miten buaina an lo siam thin bawk vei nen. Chuvangin hetiang hi kan kal dan tur a nih chuan a pawi tak takin ka hria a. Chuvangin vawiin niah hian kei ka lung a awi thei hlawl lova, hmanni a Statement kan hruihah te khan. Iw le, report an hmu a, Army lam chuanin, ramhuai mi Officer pakhat Lunglei leh Hnahthial inkarah a hal dawn tih information an hmu a, an chang a, mihring nge an chan engnge ni an chan ka hrethiam lo. Kan Minister chu a

Car an tiding aŋ a hand bag te an check a, a hand bag-  
ah khan ramhnuai mi Officer a khung an ring em ni ?  
thil mak tak niin ka hria a ni. Chuloah a Bedding dahna  
Car te hawngin an en leh a, khatiangah khan kan Minister  
hian Ramhnuai mi chu phur ru turah an ngai a ni maw?  
Hetiang Military Officer ram humhalh tur leh venghimtu  
tura kan hman hi India Sawrkar hian hre ta se, tun ang  
darkarah hian khawiah nge, khawi hrnunah nge a dah ang  
aw tih hi ka ngaiantuah phak lova ni. A dik takin, Kum  
1962 China Ram buai lai pawhin keipawhin ka service ve  
tawh a, Army Standing Order tam tak leh an hnathawh pawh  
ka hre ve a. Hetianga Armed Forces-in kan Ramah thil  
an tihsan hi ka hrethiam lo reng reng a. Chubakah chuan  
chutiang chu nitinin keini chauhin kan hmu lova, kan  
Sawrkar ngei pawhin an hmu a. Maherawhchu, kan Sawrkar-  
in action a lak reng reng hranni an report atang khan  
kan hre lova, thoroughly incestigate a ni tiin kan  
Minister pakhat chu vui liam main kan thlah thlam niin  
ka hria a. Kan Ministry pawh hian a thlavang hauhna  
nei lovin anihna ang angin kan lo kaltir kha pawi ka ti  
tak tak a. Chuvangin kan Sawrkar hian an tih tur an ti  
lo niin ka hria a. Ka dem hle a ni. Hemi chung chang  
thuah hian tunge mawphur a, investigation tunge la a,  
khatiang wrong information House-a an rawn pek mai kha  
a dik lova. Chuvangin kha thil kal vel kha ngun lehzuala ka  
kan Sawrkarin an en ka duh a. Khang thilah khan kan  
Dy. Minister-in kan Chief Secretary te, Law Secretary  
te pawh a hrilh a, annin engtinge action an lak ka  
hre duh a. Investigation kha enganginnge an lak ? Army  
Headquarter-ah te, Brigade-ah te kha Captain pa kha  
Civil authority-in anquiry lain perschel-in an va ti  
em nge leh kha mai main an va dawr em ni ? A nih leh  
Brigade atanga information House-in alo hriat danah  
chuan kha Officer khan kan Minister tihbuai loh tur  
kha kha instruction kha a hrnuh loh vang a ni a ti a.

Khang instruction Order kha investigation latu te khan an hmu em ? Khang investigation  
te kha khawi atanga investigate nge Ni? A hrnunah inves-  
tigate a ni em ? Captain pakhat ringawt thu kha em ni,  
India Ram leh Mizoram hian kan lal tir dawn ? Tin,  
M.N.F. te hian Indian National Flag te hmangin heng  
laiah hma a-n thawk ang tih te kan ring a ni an ti a.  
Hetiang a nih chuan he rambuai hi hengho hian an tireh  
thei ang maw ? India Ram tibuatit an ni dawn a ni lawm  
ni ? Ramhnuai miten Indian National Flag hnuasia awm duh  
lovin tlan chhuah tumin thil an ti a ni lawm ni ? Chung-  
ho te chuan Indian National Flag hmangin Mizoram Police  
escort atan hmangin Mizoram hian khawlai an lengin  
an fan vel an ring a ni maw. Chutiang ringho chuan  
India ram hi an sawn theih an ring a ni maw ? kei ka

ring hlawl lova. Kan Ram tibuaitu, Mizoram leh hnam hmusittu, Sawrkar zah lotu an ni a. Hetiang hi engtizia nge kan Sawrkar pawhin a ngaih serious loh va, an Minister pui ngei chu a thlavang hauh **fum** lovin, wrong information te he House-ah hian an pek ? Chuvangin hetiang wrong information te nena kan la inthuam chhung chuan kan Mizoram hian hma kan sawnin ka ring thei lo reng reng a. Tunah he kan Inkham chhung la la pawh hian Member ten thil hriat kan duh Speaker kan zawi a, thil engemaw kan zawt a, dik lo tak takin min chhang tih pawh kan hria a, anni pawhin, kan Ministry pawhin a hriat ka ring a. He House-ah hian an Department te thil ~~dik~~ lo, an rawn inpuan a theih loh pawhin, a dik lo tih an hriat chuan an office lam atangin correction siam ang hmiang, chutiang te a nih loh chuan he House hi kan inhruai dan a dik lo reng reng dawn a. Chuvangin he Captain pakhat ke hnuiah hian he Mizoram Sawrkar leh mipui te hi kan awmpui dawn a nih chuan kei chu ka thei lo a ni. Captain thu hnuiah chibai buk tur a nih chuan kei chu ka thei lo reng reng a. Chuvangin vawiin niah hian kan Sawrkar hian he thil dik lo Mizoram Sawrkar leh India hnam puanzar zah lotu, Mizo hnam leh Mizoram zah lo taka Democracy dan anga popular Sawrkar zah lo taka lo ti vela lo in vilik vel hi tunga a nih Captain pakhat mai a ni lawn ni ? He thil dik lo taka Mizoram rawn inlek vela hi a chung chang thu a na thei ang bera tun kar hnii chhung emaw thla khat chhung emaw a Sawrkarin action ala lo a nih chuan he House-a information dik lo tak taka kan inhruai zel dawn a nih chuan Democracy hi practice a awm ve a tih hi kan hriat a pawimawhin ka hria. Tun, he kan Inkham chhung ngei hian Member ten he House feeling te chu kan sawi thin a, kan hriatpui dawn a, kan in nawr lian mai mai dawn a, kan Ram leh Hnam chhanna tur tak takah pawh tan lak lohzia kan tihlan dawn chuan he Parliamentary Practice ang hian Breach of Privilege te pawh a kal ang tih a hlawhawn em em a. Tun thilah ngei pawh hian Breach of Privilege hi a dik tak chuan a pu a ni. Minister pakhatin a sufer-naah pawh dik lo lutuka he House-a information rawn pe mai kha a tuartu chu keimahni, a ni, tu te emaw ram dang atanga lo kal te Mizoram enkawlnaa min tanpuitu tur te min tibuaitu an ni a. Heng an tihbuaina chung changah hian Dan angin emaw Parliamentary practice emaw he House-ah hian ti ta ila, a **huartu** chu keimahni bawk kan ni si a. Chuvangin hemi chung changah hian serious action an la tawk lo niin ka hria a. Chuvangin hemi thuah hian serious action tun atanga thla khat chhungin kan Sawrkarin la ngei se, chumi a nih loh chuan Dan angin 'misleading of the House' a nih avangin Breach of Privilege hiala kan kal a tul dawn niin ka hria a. Chuvangin he Special Motion hi

vawiin niah hian sawi lo thei lo ka nih avangin ka han sawi a. Kan Member tam tak pawhin sawi tur ban tak an neih dawn avangin thil dik lo leh Dan dik lo ang mai, Lawless Country ang maia kan kal dan kawng hrang hrang chu hre mah ila, ka sawi tawh loveng a. Ka lawm e.

PU LALKUNGA :

Pu Speaker, Mizoram nipiui nuai thum zet leh Sipai Captain pakhat kan inbei tawk zet mai hi chu thil hrehawn tak niin ka hria a.

Sawrkaina kan neih hma kha chuan Captain ngan loh te chu thil awm takah ka ngai a, kan lo neih tak hnuah pawh incident apiangah Captain pakhat tih a ni ziah a, Captain pakhat hi Mizoram nipiui nuai thum nen hian kan inbei tawk reng mai a, kei ka lai a na hle a, Captain pakhat hi kan hren tawk loh avangin Captain pakhat hi a lo kal leh thin niin ka hria a. Hetiang thil hi thil hrehawn tak a ni a. Captain hi kan ngan loh chuan Lieutenant a ni zel ang a, 2nd Lieutenant, Havildar, Sipai a ni zel ang a, chutiang chuan ngan loh tur an kur thla zut tawh mai a ni. Chuvangin Captain pakhat kan ngan atangin Colonel pakhat kan ngan ang a, Brigadier pakhat kan ngan ang a, thil tisualtu te lakah na na na chuan a-n tihsual a chungah pawh Captain pakhat kan ngan lo ziah hi ka duh tawh lova. Chu chu ka sawi duh hmasa a.

Tin, hmanni khan kan Minister zahawn tak khan enquiry an lakdan a rawn sawi a, an lo la ropui hle a. Sipai chhanna kha a rawn chhiar chhuak zawt zawt a, an thianpa sawi chu engnge a nih tak chu an sawi ve ta lova, kalho theuh theuh chu an in thlim chho ta vel chu a ni a, kei ngaihthlak pawh hrehawn ka ti a. Khatiang thil chiang sa lutukah te Sipai engtinnge an tih tih kha va zawh va zawh a ngai tawh lova, Minister zahawn tak leh Member zahawn tak te kalna Motor an lo tiding a, an lo sawisak tawh a hnuah chuan engtinnge chuti khati ti a va zawh a ngai lo tih dan turah tih a hun tawh. Tin, chuti a hnokin Action lak reng reng report awm ta hlek lo, a Sipai chhanna mawl tak mai an rawn keng lut a, khatiang kha chu tih nga-i tawh lovah ni sela ka duh bawk a. Khatiang incident thil pawinawn bik zualah chuan Defence Ministry te hi zuk nove tur a ni a, Delhi lan chhanna leh riva reng reng a awm lo. Helaiah keinahn kual kualin kan kualpui a, a engmah chu kan chan mang si lova, hetiang a nih chuan kan zuamawn khawp ang. Naktukah chuan Lieutenant-in a nia min la vua ang ni.

Ngopaah khan incident nasa tak a lo thleng a, khani indidnet te kha joint enquiry an ti a, engnge joint enquiry report te kha engnge public hmaah vawiin niah hian pharh tur a la awm lo. Kha Captain kha engtinnge a awm tak zel. Hneichhe vengah an kap hlum leh ta, Maubawkah an kap hlum leh ta, khang zozai kha han ti ve let letna chua awm a, a tawpah Sipai chhuahna turin thu kan ti zuzi leh a, khawngaihthlak mai tih hi a ni leh ta a ni. Chuvangin Sipai hi an hriam tulh tulh a ni, kan dawih zawk chuan an hriam tulh tulh tur a ni reng a. Engahnge naw kan dawih zawk zel le, mipui nuai thuri kan hnungsamah an awm a hnu, Battalion a company khat commander ringawt te chu kan han hlauh em em ni, a nihna ang tur ringawt hian thu titlu ringawt se a ni mai a ni. Kan thlahthlam a kan han tan zawk leh nghal a, keimahni leh keimahni kan indo va, annin min do rawn si a. Chutichuan kan phel vek a. Tahchuan mipui te chu min vua a, min sawisa a, vawiin niah hian min la sawisa zel ang tih hi a chiang tlat a ni. Kan Minister ten in statement insut leh loh na chuan. Hmanni in zuk sawi atang khan khavilai Sipai emaw ehp a pawng leh daih tawh ang a, an in hrilh fai vek ang a sin. Helai atang hian thlanguanna kan sawi dawn emaw ka ti a, mipui te hlauh zawngin, a rikrap zawngin kan sawi leh thin. Helai atang hian Sipai te, kan Minister ten a tan zawnga in sawi khan khavilaia Sipai emaw chu a lo pawng tawh thin a sin. Chuvangin vawiin niah hian Captain pakhat ngam lo awm khawmeh chuan kan ropui lutukin ka hria.

Tin, heng Sipai reng reng hi mipui te duhzawng ti tura lo kal an ni a. Kan Sawrkar te tanpui turin helaiah hian an lo kal a ni. Maherawhchu, an hnathawh te ngun taka han chhui hian kan Sawrkar te an tanpuina hi a vang viau mai. Khulaia Borapansuri-a inci-dnet kha Chakma Chief Executive Member-in Police Dahrawk a pawh chung changah te pawh khan han ngaihtuah ila, thil awmzia han chhut chuan Sipaiin khulaia Police awm te kha engemaw chung changa an huphurh vang niin a lang a ni. Leh lamah chuan Chakma te immigration an lo ka-l dum dum a, Sipai chuan an man thei si lo. Ka-n Mizote tleme te chho chu an man leh thei hle si a. Hei hi Mizo te interest a ni ngai lova. Chutiang ti tura Police an dah te chu hnawksak an ti lch si a. Helai kan Administration, kan zavai hian min hmusit a nih hi. Hmanniah Mizo Zirlai Pawl kawngzawh te kha in hnu em ? a lungchhiat thlak a ni. Sipaite kut thak hnawih avangin naupangin kawng an zawh a nih kha. Khang te khan thu ropui takin an sawi a nih kha. Khang thlavang te hauh turin engnge kan tih ? tih kan neih loh avangin kan Dy. Minister te pawh kha an zah tak loh ni, kan Sawrkar hotu te pawh chu

zah thlakah an ngaih loh ni. Lungchhe takin mipuite chu kal dum dum mah sela, kan Sawrkar a ngawih reng si chuan engtinnge ni ang. Naupang chu an tap ang a, an tap ringawt ang, a chhantu tur kan ngawih reng si chuan. A chhantu tur pawh chu min vaw ta a nih chu. A leh a lingin a sipai min vawtu chu kan la tan leh ta nghal a. Kan ropui lo khawp mai. Hetiang hrim hrim hi kan inhruai dan kawng a nih chuan a beidawn thlak ang. Mipui te venghim tura lo kal an ni a, venhmina kawnga kan tawrhna chu kan tuar thian tur a ni a, mipui pawh kan hrilh tur a ni. Chuti ni lova, mipui te harsatna rawn siam a, mipui Leader te harsatna rawn siamtu chu engahnge maw kan zuah reng le. Khilai Ngopa incident ah pawh mihring lawi lovin mi pahnih an siam a, engahnge maw kha pawh kha a chan khin hriat lova kan dah reng le. Chutiang bawkin incident a tam lutuk.

Selingah te pawh kan M.L.A. zahawm tak tak te mipui hmaah mualpho khawpin an ti a. Chungah te pawh chuan tawngkam khat mah kan thlah ngam lova, heti a nih zel chuan zulin a zui zel ang a, Captain ngam lo te khan naktukah chuan Lieutenant kan ngam dawn lo. Thingtlangah kan han zin chhuak ang a, M.L.A. te chuan L/Nk. pawh kan ngam leh dawn lo. Chuvangin helaia intanna kha vawiinah hian sut rawh u, chutilo chu hmannia in tan avang khan khulai a mi chu nasa takin a lo pawng tawh ang. Sipai report kha an lo pawm zel dawn chuan keipawh min vaw nek ang hmiang. Ka sawi aia sipai sawi an pawma, an awi zel dawn chuan, L/Nk. chuan min vaw ngam zan tih ka hre reng nai. Chuvangin kan Deputy Minister pawh zah lo taka an check a, a ni report aia Sipai report he House-a in produce ngam kha a ropui a ni. Chuvangin helai thil hi ngun takin i ngaithuah ang u. Vawiin nia kan thian te kan hmuhsitna ni lovin, keimahni pawh hi hmuhsitawmin kan awm ang tih a plauhawn a ni. Kan tawngkam dik loh avangin keini pawh kha khita min hmu thin kha khutah min hmu mai thei a sin. Captain report aia Dy. Minister report kan pawm loh chuan Captain tan engmah kan ni lovang. Chuvangin Sawrkar statement kha an sut leh loh chuan kei zawng vawiin nia kan Ram tuarna hi ka sawi thei lo a ni.

PU SANGKHUMA :

Pu Speaker, Heni hmannia an sawi ni khan ka awm lova, hei ka rawn ngaithla a, ka rawn tel ve chauh a ni nain, in sawi dan hriang te ka rawn ngaihthlakin mak pawh ka ti a, pawi pawh ka ti tak zet a ni. Enquiry va lak thuak thuak a ni e, tih te in chhanna awm niin ka hria a, mak ka ti hle a ni. Hetah Dy. Minister ngei a mita hmutu ngei pawh ni lovin, amah an check a ngei kha a ni a. Khawiah nge enquiry an lak tak ? hruun dangah

enquiry lak ngai reng rengin ka hre lova. Kan Dy. Minister, Sawrkar tana kan rin tawka kan dah a ni a, enquiry an la ang a, khami thu ang chuan an kal vek turah ka ngai a. A thu kha, amah kha enquiry lak tlak lohnaah kan ngai a nih chuan engahnge Dy. Minister-ah kan dah a, a tulna a awm lo reng reng. Chuvangin rintawk tur leh rintlak turin hetah mipui te aiawh turin Dy. Minister-ah kan dah a. Brigrade-ah te lehkha kan han pe kual mai mai a, enquiry lakna turin, chu chuan awmzia a nei lo reng reng. Kan Dy. Minister kha kan ring lova, tlak lovah kan ngai a, kan ban a nih loh chuan amah enquiry kan la tur a ni, a hmuto a ni lova, a tawktu a ni. Chuvangin kan kalpui dan kha dik lovin ka hre tak tak a ni.

PU C. LALRUATA :

Pu Speaker, he thik Mizoram Rorel Khawl velema sawi vak a lo ngai ta mai hi Sawrkar tan

pawh mualpho thlak hlein ka hria a. In ngaihtuah chian lehzual a hunin ka hria a. Sawrkar han tihah he in aiawha Mizoram Roreltu kan Ministry te in ngaihtuah ngun hle a, mipui leh inthawhpui te leh nangmahni ngei pawh thlavang hauh hlei thei lova in awm a nih chuan inngaihtuah ngun a ngai hle dawn niin ka hria a. Thu tam tak kan ngaithla tawh a, hetiang thil hi kan Dy. Minister zahawm tak chunga thleng chauh ni lovin M.L.A. te leh Minister dang te pawhin zah loh kan lo tawk fo tawh thin tih a lang chiang a, Member zahawm tak tak te thusawiatangin. He thilah hian kei ka hriathiam loh em em chu thoroughly investigated a ni tih a ni a. Kan Sawrkar a machinery-a lu ber Chief Secretary chu he enquiry hi latu a ni a, ka hriatsual loh chuan. He thil hi dik tak chuan Sipai leh Dy. Minister inkar thil a ni ringawt lova. Sipai leh Mizoram Sawrkar thil niin kei chuan ka ngai a. He enquiry investigation latu Chief Secretary pawh hian a nihna a hre ta lo em ni chu aw te pawh chu ka ti run run a. Mizoram Sawrkar Machinery-a a lu ber a ni a, amah leh Sipai inkar thil a ni tih hi a pawm ve thlap tur a ni, a pawm lo a nih chuan Mizoram mipui Sawrkar chelhtu Minister te, M.L.A. te engahmah a ngai lo tihna a ni, ravih reng tla-k pawh a ni awm ko marge tih ka ngaihtuah hial a ni. Hetianga mi pahnih inkar thil a awm reng reng chuan investigation lakdan hi duh tawk a tling lo tih chu a lang a.

Tin, dik takin, Pu Speaker, investigation-ah pawh ka ngai lo a ni. Dy. Minister zahawm tak leh a hote, M.L.A. zahawm tak pawh a tel ve nghe nghe a, chungte hnen atanga engrah zawn a ni ve lo hi mak ka ti nghe nghe a. Tin, ka hriatsual a nih loh chuan kan Dy. Minister pawh he thila lungawi hial awm

a sawina te pawh a awm leh ta nghal a. Nimahsela, dik takin he thil hi amahin 'Ka lungawi e', 'Ka lungawi lo ve', tia a sawina turah pawh ka lo ngai lova, 'Ka lungawi e' a tih pawh ka ring bawk hek lova. Ama tan chuan ama chung chang a nih avangin amahin chuti khati a ni e tia a sawi a sawi chu thil zahtlak a ni ang. Vawiin niah ka hmaa kan Minister zahawm tak tak thu te hian, kan thawhpui, collective responsibility nei in ni tih in hria la ngangmahn ngei a khawih ve che u a ni tih hi in inhriata hi a pawimawh em om in ka hria a. Chhuanlam pakhat sawilan fo chu, Zirtawpnia Parliamentary Affairs Minister zahawm takin Statement a siamah pawh khan, 'he Officer hian a instruction hmuh hmasak chu motor kal reng reng check tur', tih a ni a. Instruction hnuhnung ' Mi pawimawh tak Minister a kal tlang dawn a, chu erawh chu check loh tur', tih instruction hnuhnunga chu he Officer hian a hmuh lo niawm tak a ni a. A hmuh loh avanga chu Officer Captain a ringawt zuk mawphurh a pawh chu kei thil zahtlak niin ka hria. Chutiang instruction pawh chu lo awm pawh nise, Brigade a ni emaw, Eastern Command headquarter a ni emaw, Army Headquarter a ni emaw kan spare chuang dawn em ni tih hi kei ka ngaihdan a ni.

Minister zahawm tak pawh a kal thei a, Minister a ni tih a hriat chuan chu chu a check lo tur a ni mai a ni. Khami huat theih thila Brigade-in order a pe thei a nih chuan keizawng ka ngaithian lo reng reng a ni. Chuvang chuan chumi point atanga he thil ka thlir chuan ennawn leh ngei ngei tur a ni tih hi vawiin niah ka phut tlat a. Keimahni mawphurhna theuh a ni, Sawrkar mawphurh, a ni, ka sawi tak angin collective responsibility nei kan ni a, nei in ni a, in zinga mi pakhat chutiang a harsatna emaw buaina emaw lo tawk a nih chuan in buaina a ni, chutiangin ngai-thah zui loh va, a dik takin action lark a awm lo reng reng a, investigation lark an tih he House zahawm tak a Minister-in a rawn put luh pawh kha Sipai information a innghat liau liau a ni. Chuvangin kei chu ka hrethiam thei lo reng reng a, ka hmaa Member zahawm tak tak ten an sawi tawh ang khan thui zawka investigate leh a tul a nih phawt chuan tu chungah pawh nise, a na thei ang bera action lark ka phut tlat a. Chuti a ni loh chuan Pu Speaker, dik takin nichina he Special Motion rawn pu luttuin a sawi tak ang khan Member te hi kan lungawi dawn lo reng reng niin a lang a, kan lungawi dawn lo reng reng a. He Motion atanga reilote chhunga thiltih a awm loh phawt chuan, thil dangin kan ti leh tho tho dawn. Chuvangin hei hi chu ngun deuh zawka ngaihtuah leh turin kan Sawrkar hi ka ngen duh a. Tin, chuloah chuan khatiang information an rawn pek khan hre reng

chungin House hi a mislead a ni tih hi a chiang khawp-in ka hre mai a, thoroughly investigate a ni a, a concern Dy. Minister pawh lungawi angin sawina a awm a nih chuan kei chu a ni lo tih a chiangin ka hria.

Hmanniah khan House mislead thu-ah he In zahawm tak hi Education Department-in min bum tawh a, Primary Zirtirtu te lak list hetah hruih mai theih a nih loh avangin Speaker pindanah a hruih theih ang e, an ti a, ban veleh en tur a nih chuan pakhatmah a lo awm lova, Internationally-in House min mislead ta phawt a. Chutiang bawkin Palita appointment thuah D.P.C. thutkhawm a ni em ? an thu khawm. Mahse an thukhawm miah si lo. Minister te chuan in hnuai atanga information lo kala kha in chhanna a ni mai a, hriatthiam chin a neih theih a, amaherawhchu, responsible government a ni a, engang pawhin information lo kal se a mawphurtu chu Sawrkar a ni tlat a. Chutiang thilah pawh Flag te hi M.N.F. pawhin mi dang pawhin misuse theih a ni a, chuvangin Minister-in a Car-a a zar ringawt hi chhuanlam a tling love tiha ngaih theihin kan Minister zahawm tak khan hmanni khan Statement a siam a.

Pu Speaker, vawiin niah hian kan Sawrkar pawh ka zawl a, Sipai lam hotute pawh ka zawl a, kan rambuai tirk ata vawiin ni thlengin M.N.F. emaw emaw, mi dang ten emaw an pu loh an entitle loh Indian National Flag Car-a an tar hi sawi tur pakhat tal an hre tawh em ? chu chu a-n hre lo a nih si chuan eng-tinngé chhuan lama an hman theih ka ti a ni, entirna pakhat tal pe tur a ni. Chu lo lehah chuan National Flag chu kha kha lo ni ta sela, khami bakah khan kan Dy. Minister khan vengtu Sipai neiin a kal a ni a, a hmaah Motor a kal a, chu chuan Pilot Flag Sen an zar ve a ni. Chu pawh chuan hmanni Member zahawm tak Pu Rochama'n a sawi tak ang khan, he September ni 11 incidentah kan Dy. Minister hi kei fakawm ka ti khawp a, a zaidam hlein ka hria. Kei Minister ni ta ila, engatinge escort ka kenna chhan, keimah ka duty-na lak ata min tibuai thei thil emaw, keimah min tina thei tur laka min vengtu a ni. Motor dang ten min sut buai palh loh nana, chutianga escort keng ka ni a, a vanneiinthlak ngawtin ka hria. Kha Captain leh a hote kha a guard ten an man vek lo emaw, an kap ve mai lo' emaw kha a vanneiinthlak hlein ka hria a, kan Minister pawh fakawm hlein ka hria, chutiang chu a ni a. He In zahawm takah hian tum ranin investigation latu hian tha taka investigate a ni a a rawn ti a, mahse tha taka investigate ni tur chuan both parties atanga investigation emaw enquiry emaw a awm tur a ni.

Hman lawkah Hnahthialah February thla khan nasa taka mipui nghaisakna a awm a, kei ngei pawh ka va kal ve a, Estimate Committee kan zin lai a ni hlauh a. Chutah chuan investigation-an lak dan chu, an sawisak te an en bawk a, a C.R.P. concern-a te an zawt ve bawk a ni tih ka hria a, chutiang chu he thilah pawh hian a ni tur a ni. Kan Minister hnen atangin thil an zawt lo, Member zahawn tak kal ve, mit ngeia hmutu hnen atangin thil an zawt lo, Flag a salute leh salute loh pawh an zawt lo a ni. Khami information ringawta innghat he House-a rawn put luh hi thoroughly investigate niin kei chuan ka ngai thei lo reng reng. Chuvang chuan Pu Speaker, hei hian tum ranin he House hi a mislead ngei niin ka hre tlat a. Chuvangin Sawrkar hian thui zawka action an lak ngei hi ka phut a ni. Chuti a nih loh chuan Minister ngei pawh heti khawpa an ti mualphova kan-tlawn dawn a nih chuan keini an kaihza vengtu M.L.A. te te te leh an Officer te, chung baka rethei zawk mipui te, khualzina vak thin mipui te tan chuan himma a awm dawn lo niin ka hria a. A dik takin a pawng a puia Sipaite zuk dem ngawt tur kan ni lova. Vawiin niah hian Mizoram aiawha Roreltu kan ni ve a. Tin, Sipai te chu ~~kan~~ Sawrkarin tha taka ro a rel theih nana tanpuitu, Law and Order maintain tura kan kut leh ke te an ni, chutiang zelin Police te pawh hi hpa an thawh that chuan fak tur an ni, hna an thawh tha lo a nih chuan min tanpuitu an nih vang ngawtin an that lohna leh an dik lohna apiangah kei chuan kan hum turah ka ngai lo reng reng a. Hetianga kan ti zel a, kan la zam dawn a nih chuan Pu Speaker, Mizoram mipui te dinhmun chu a harsa hlein ka ring tlat a ni.

Hman deuhah Kawkulh-ah chuan check gate a awm a, rei tak tak an puanthuah zawng zawng chu mutna siam tur ang maiin an ~~phelbtir~~ a, pawisa sundawngin an lo ah hnem deuh chuan sangli sangnga, tin, chulovah Tape-recorder te, a nih loh leh nula hmeltha deuh te chu an chaikh buai rei deuh a, an pawisa te pawh an laksak a, chutiang instand pawh tam tak tak a awm tawh a. Kei ngei pawh hian Selingah harsatna ka tawk tawh a, M.L.A. ka nih hrerengin min check lui a, ka nih ringhlel ni ula chu ka ngaithiam a, nahse in ringhlel lo, in ringhlel a nih chuan document min demand tur a ni a, chumi ka produce theih loh che u a, ka in identify thei lo a nih chuan in duh angin min ti rawh u ka ngai-thiam. Nimahsela, chuti chunga min tibuai hi duty-a kal a, Bial fang ka ni a, ka ngaithiam lo a ni ka ti nghe nghe a, chutiang chuan ~~harsatna~~ tam tak kan lo tawk tawh thin a ni. Member dang zahawn tak te pawhin an tawk thin a, Sawrkar em kan thlen duh lova; keimahniho thatna tur Speaker hnenah a then chuan kan thlen bawk a, theih-tawpa bawhzui a ni zel bawk a. Chutianga harsatna kan

tawh mek laiah Minister meuhin hetiangga harsatna a a han tawk mualpho taka a han awm kan thlah zal mai nai dawn a nih chuan nichina Member zahawn **tak** ten an sawi tak ang khan kei chu hetiang dinhrun mipui aiawhtu dinhruna dinte pawh hi thil zahthlak a nih hun te pawh a la awm anga, ni duh pawh kan la awm mang hlawn lovang tih te pawh a hlauhawmin ka hria a. Tin, ngun taka zuk ngaihtuah ngat chuan Mizoram Sawrkar leh Sipai pakhat inkar thil niin ka hria a, kan Ministry lam pawhin in mawhphurhna in tel ve chiah a ni tih hriaa he thil hi ngaihthah hauh lova, na zawka in nawr a, a tul a nih chuan action in lak ngei hi ka phut tlat a ni.

**PU HRANGAIA :** Pu Speaker, vawiina kan Member zahawn tak Pu Sapliana'n Special Motion a rawn move hi vawiin-nia sawihp tura i rawn phal hi lawnawm ka ti a.

Tin, a rawn movetu khan tam tak a sawi tawh a, khatah khan thil chiang tak tak a awm a. Kan Ram hi rambuai a ni a, a Sawrkar lo ding ve te, tunhma pawhin District Council emaw, tunah U.T. chumi tanpui tur chuan Sawrkarin Sipai te a rawn dah a. Chutiang ang chuan an hman dan leh a hmanna engkim Sawrkarin Dan a nei vek a ni. Amaherawhchu, chumi Dan ~~bake~~ tal te chung chang thu vawiinah hian kan sawi a ni a, chu chu kan hro theuhin ka ring a. Khami ni check tura an tih, an lo buai ni, an message pakhatz chu mi zawng zawng check tura an tih chu a hmu a, amaherawhchu a ni vek a, Minister check lo tura an tihna chu a han hmu lova, a rinhlelh awu ta reng reng phawt a ni. Tin, hmanni kan Minister-in hemi chung chang thu chhanna a rawn peknaah khan salute pek a ni, zah taka enkawl a ni tiin an rawn chhang a, salute pek a ni lo tiin Minister bula kal zawng zaungin an sawi bawk a. Zing lam zurui niawm takin lukhun pawh a khun lo an ti a, kawngghren pawh a hreng lo an ti bawk a. Chu chu vawiin niah hian tam tak kan sawi nawn leh a ngai tlat a ni. Tin, chutiang thil dik lo tak a lo awm avangin amah Pu Nikhuma ni lovin Sawrkara a nihna zah turin hetah Sawrkarah a thlen a. Sawrkar chu engnge kan tih chuan pakhatah chuan Secretariat hi a ni. Minister te chu an Minister te an ni. Churni Secretariat atanga he investigation kal vel hi filed a niin ka ring a ni. Face to face a thil tih a awm lo reng reng niin ka ngai a. Chuvangin he Government hi filed Government niah ka ngai a ni. Chuvang chuan helaiyah hian investigation a-n tih chuan, helaiyah kan Member chuang te, kan Minister te a nih loh leh a hmunah an kal em ? Kan Chief Secretary te leh kan Law Secretart te chuan an Sawrkar thatna

turin engnge an huam ? chutiang ti thei lo chu kal ang hmiang. Mizoram awm lo sela, Sipai a duh zawk a nih chuan. Mizo ni lo Officer lamian dunga an kal reng reng hi a nih leh sipain an check ve tawh em ? Kan Minister te, kan M.L.A. te an check a, kan Officer te kal ve reng reng hi an check em ? engnge a awnzia ? Mizoram hi min hmusit a ni lawm ni ? Helaiah thil dik lo ti pawh zawng chhuak turin hna an thawk ngam lo maw ? chutiang chu helai kan Mizoram Sawrkar hian an manawh lo. Tin, Dan dik lova titu chu a hrinah, an tih dik lohna helaia Minister-in a hrilh zawng zawng kha an enfiah tur a ni, file ringawtin an indeng a ni ang chu. Chutiang Government chu kan namawh lo a ni. (Speaker : Sawrkar tih mai tur a ni a, mimal ti lovin) Vimal a ni lova, Pu Speaker, Secretariat ka ti a. Chuvang chuan helaiah hian enquiry investigation titute hian thil dik hmuh chhuah aini a dik lova Mizoram awntir hi min duh niin ka ngai tlat a ni, ka hmuh dan chuan.

Hmanniah House-ah Parliamentary Affairs Minister-in min rawn hrilh tawh kha, kha chhanna kha vawinah hian kan sawiho a ni, dik tak chuan kan duh lo a ni. Thil dik lo false report khatiang inpek kha kan duh lo a ni. Tin, kan Minister te pawhin hetiang thil chu ka hmaa Member ten an sawi ang khan titi satliah a ni lo, anmahni dinhmun, Mizoram Sawrkar dinhmun, India Sawrkar dinhmun thil a nih avangin a hmunpuiah Defence Minister hnena te, Sawrkar laipuiyah te an thlen tur a ni a, helaia thil tih mai mai hi anmahni tawp nana an inhmang thin ni a dik lo, thil dik loah chuan an thleng hla tur a ni. Thil eng emaw mai maiah Delhi thlen aini hetiang thilah hian thlen zawk tur a ni. A Sawrkar hi a tihzahawm tur a ni, anmahni an inti zahawn lo a ni. He laia hetiang ringawt mai he House-a an rawn pu lut ngam kha ennawn velehna nei meng reng lova an rawn pulut ngam te kha a zahthlak a ni lawm ni. Kha chhanna kha lo en ngun selang chuanin Minister te pawh lo thukhawm sela. Helai Member te hnena atanga zawnha lo kal a nih avangin kha laiah chuan a dik loh chuan kan la chhang thei rih lo min ti zawk tur a lawm. Thil dik lova min han chhang kha tunge zahawm lo chu, anmahni an inti zahawn lo a ni, chuvangin thil zahthlak tak a ni.

Tin, helaia kan Sawrkar te tizahawm tura hnathawk tute kan Secretariat atanga hna thawhna awm reng reng hian thil dik an ti tur a ni a. Chumi ti ngam lo an awm a nih chuan he ramah hian an thawk lo mai tur a ni. Chu chum ka ngaihdan a ni, chum chum ka han sawi ve duh a ni.

PU NGURDAWLA :

Pu Speaker, hmanni ah khan kan sawi tawh a he thil hi. Amaherawh-chu thil alo kal leh danah dik

takin Sorkar in an chhanna kha awm tawk kan tih loh venga lo kal leh ani a. Dik takin hmanni pawh khan thil ni ber a ka hriat chu Sorkar in investigation ang reng an han siam a, a chhanna apiang kha enqmah an pawm loh zia leh thil an tih dan tur pawh sawi lova, thil tlukna a decision ang mai a min han puan khum a kha a na om em mai a. Chu mi atang a lokal chu niin a hriat a. A dik ani , he Captain hian ni lo puiin a lo ti tih a chiang bawk si a. Nichina Member zahawm tak Pu Sangkhuma rawn sawi tak kha kei ka ngaihdan a ni tlat mai a. Hetiang thil Minister Car a lo kal a, hetah M.L.A. zahawm takin a hriatpui a, chuni a ni lo thleng thlenga an lo check a, an lo tibuai tuh chuan engnge ni investigation pawh chu nichina Member zahawm tak ten an tih ang a, a hmun a han kal pawh a sawt tawh lova, tunah oawh an awm tawh lova, mi an kiang vek tawh ang a, lei ruak ringawt ani ang. Rinawm tawkin Sorkar in, chumi chu khatiang chutiang Dan in a ti lova tia a case siam sak a, chumi case chu Sorkar chuan a chai chain a chai mai tawh ang a. Chu chu a ni mai. Tin, Investigation wan ti a, mi awm tawh lohna hmuna han kal pawh chu enqmah awmzia a nei tawh chuang lova, a pawimawh ber chu an tih buai a hetah a awm a, a hriatpui tu pawh a awm a, thil chiang a ni a. Chutianga kan kal loh chuan thil kha a ni nek nek mai ang a, helaiah hian khawi laiah nge kan awm tih hi kan hre ta lo em ni chu aw, ka ti a. Khawilaiah nge kan awm, engnge ni kan nih tih hi a pawimawh a. Sipai kan duh a ram venghim tur, a sual Captain kan ngamlo tih tur ani lova, Captain anih na angin kan treat tur pawh ani lova, a sualna angin a ni. A sualna laiah chiah khan hrem phuin kan hria a, Misual dhu ngam loh theih pawh ani lova, Helai ah hian hman atangin ram dang thil chhut mi ten an sawi thin nia an sawi - Mizo te hi kan rak vak a kan huk piap piap a, enga tinge kan hlauhawm loh thin? Anna ka nei a, sehna neilo ang hi kan ni. A zuk hrem theihna Dan ang kal hmang khan kan ti lova, Sorkar pawh hian an pawm ta lo em ni chu tih tur hian a ri lam apiang an ngaihven vel mai ami a, Puitling si lovin. Entir nan- khami hmu khan Pu Lalhlira member zahawm tak chu Bunytlang ah anlo ti khu ve leh rum rum bawk a, khatiang khan. Hetiang hi a awmzta tak chu Minui Sipai lak a tawrhna leh Sipai tihbuai hi a tam lutuk, member zahawm tak te leh Minister te meuh pawh an tih tawh si chuanin mi in an sawi mur mur a hi a ni thin tih hi rin tawh tur a ni a. Chutah chuan kan hlau tur a ni lova, hei pawh hi Central Sorkar pawhin a duh lo ber alo ni si a, a dik lo a kha chu. Chulaiah chuan engnge kan tih ve tur chu kan khing ve thak vel tur ani. Helaia thu chiang lo a kal kha, Minister in a fawn report ang a, M.L.A.

zahawm takin a hriatpui a, kan khing ang a, chumiah chuan a thiam thu a sawi ang a. Khalaiah khan a dik dan an sawi ang a, a talbuai lo thei lovang. Chumi anih loh chuan engemaw ti a kan tih chhung hian miten thil an siam rem a, khawi khawiah emaw zung an rawn kaih bman a kan chesual pahl thin ani. Nun tak tak a ngai a. Hmanni P.A.C Members te lo kal khan ka rilru a thil awm chu hemi kan zallenya migring hi, misual ni lo chu thil sual ti lo chu 'Man is born free' an ti a. Hemi kan zallenya pawh hi hre tawh lovin misualpawh hi kan ngam ta le em ni chu aw. Kan awmdan reng rengah hian, Sipai annih chuan eng ang pawh ti sela, khalaiah khan thil tihttheihna nei angah kan ngai a. An suâna laiah chuan sorkarin eng eih a ti dawn lova. Tin ipai tha kan duh tih entirna a ni a.

Tin, khalaiah Minister escort nan alo kal a, M.N.F. te an phur mahna ti a an ringhlel anih chuan, kha sinai kha underground in an chhawr ni mai awm mange ti a check ve kha kan tih mai tur chu ani. Chumi anih loh chuan he Sorkar Civil Administration dik tak chuan min pawm a, min ringhlel lo ani. India Sorkar in min ringhlel nise hetah kan thu tlang lovang, min rinhlelh ni nish kan thu tlang lovang, kan rinhlelh awm bawk lova. Chutah chuan kha Captain khan a rawn check ringawt kha. Khami case chungchang bakah Sorkar in enga tinge a han check veloh, kha pa kha an lo chhawr ani ang. (Speaker: Hun a tawp a, i go law law ang u aw, hnial in awm em?) Pu Speaker, khalaiah khan kan Sorkar pawh hi thil tih ngam loh tur leh awm lo pui an sual ngam loh tur sual turin kan ti a ni reng reng lova, thil dik lo tih ngei ngei tur tih order khami ti tura ti kan ni a. Tin, thil an hmuh hmasak aoiang Secretary ten emaw thil engemaw lo thleng aoiang hi a tawp ta ti chi kan ni tur a ni lo ani. Chuti anih chuan ngaih ngam lo tak ani. Chu bakah hetians thil hi member zahawm tak ten buaina an nei a, Pu C.Lalruat te leh midang Pu Lalhlira te pawhin, chung ang chu Member satliah te zawng kan satliah em tawh a, kan Minister te hial pawh tih an ni tawh a, kan stage hi hniam tawh deuh mai ani. Chutah chuan tan kan laka thil tih loh chuan kan chhan tur, kan chhan tih hian sipai zawng zawng lak atangin tihna a ni lo, Sipai zing ata diklo India Sorkar pawhin a duh loh zawng ang khami laka ven himna kawmrah khan kan chaklo tawlh tawlh dawn a. Tunah hian zawng kan tawp khawk tawh lutuk a. Chakai pawhin kan kaw tawp ah chuan tan a khawh a tiin tan kan kawn khawh ve a, chu ema kan in ben harh loh chuanin Member zahawm tak ten an sawi ang khan eng dinhmunah nge kan awm dawn tih chu ngaihtuah loh theih loh dinhmunah kan ding ta a. Tin, kan Deputy Minister pawh tunah hian thil han sawi vel pawh a nuam lovang a, tin, ama rawn sawi dan

a lungawi ti anga an fawn report te phei kha chu a nuam lo viau ang a, a lungawi mai tur pawh ani lova,. A dik lova, a lungawi leh pawh a tul lo. Kan lungawi loh pui ~~maxx~~ ani a, a lungawi leh phei chuan a dik hauh lo mai a, khawilaiah nge a thu hi kan tih ang, ama thu pawh ani tawh lo. Member zahawm tak Pu Saitlawma sawi kha tak tak anih chuan a lungawi tur ani lo, thil dik lova a lungawi chuan engtinnge ni leh ang. Khawiah nge kan awm leh tak a buaithlak em em ani. Chuvang-chuan thil hrang hrang ah hmanni a Pu Saitlawma M.L.A. in Pu Nikhuma an lo tibuai ti a a report kha, Zawlkhapui ah a chhuak a, ka hriat danin khami Editor pawhin a chhuah ngam lo lek lek ani. Khang thilte kha, chuvangin kan dinhmun chep zia chu alang chiang hlein khami atang khan a hriat hel. Han engemaw eih hi engemaw a tling zel tawh a Chanchin Bu thleng hian chutiang dinhmunah chuan kan ding ani.

Instruction chungchang an tih Captain ni ve tawh si Officer chuan eng ang instruction pawh chu lo awmin awm suh sela, India Flag tara Minister lo kal India Sorkar in Police duty khawp a a zah khatiang silai rawn keng thei zar thei kha check loh tur ani tih leh zah tur anih chu a hre em em ang. Dehra Dun-ah emaw khawi laiah emaw chuan a train em em ang, thil chiang a ni. Sensible person tan chuan, khalai thil velk kha awmze nei ani lo. Siopai pangai sensible person chuan chu chu a hre em em ang a, chumi a hriat loh chuan hmanah an ban tawh daih ang. A sual na in a hre duh lova, a zah der duh lova, Flag a zah lova, chu ~~maxx~~ dik lohna zawng zawng chu a bilh a ni a, a hnena awm a ni. Chuvangin tih bo tur a ni a, tihbo theih turin Sorkar in chakna a nei a, chu chu kan dinhmun ani.

Investigation a ngailo, a thil tih dikloh a kha law thiamte pawh kan ruai ve a, chung chu kan hrilh vek a ngai lo, rawn chhui ve rawh se, Investigation chu fact china kha rawn chhui sela, under eng rule in nge kan tih ang chu chu a simple em em chuti ni lova an awm tawh lohnaa kan han kal khawm dul dul vel atanga kan tan chuan chumi tih rawn chian bun chu kum-thaif emaw ani ang a, tah chuan fiah lo ruaiin a tawp ang a. Khang ang kha thil tih tumna ti ngam lo si kal hmang a ni. He tah mihring a hre chiang an awm tawh a, kha pa kha han hruai a, helai a mite nen investigation lak kha a tawk reng ani, a hmun chu hriatna hi ani tawh .

Pu Speaker, ka lawm e.

**PU L.P.THANGZIKA :** Pu Speaker, tehrik ni 11 September ni a kan Deputy Minister zahawm tak Zobawk leh Mat inkara an lo check chungchang thu a Pu Sapliana'n Special Motion a rawn move hi a rawn tih dawn pawhin ka hmuhpui a, kei pawhin rem ka tih pui a. Chuvang chuan helai chung zrt/-

chang thuah hian tawi te han sawi ve ka duh a.

A tih diklohma dan leh kawng  
hran hran chu kan Member zahawm tak ten an sawi tawh a.  
Amaherawhchu thil pakhat ka hriat ve, vawiin niah  
hian he House hian a hriat loh ~~shmax~~ awmin ka hriaaa.  
Chu chu sawi ve ka duh ani.

Dt. 12, September 1974-ah thlai  
lamah kan Deputy Minister te Zobawk dai bulah sipaijn  
an lo check thu ka hria a. Ichuan tahrik ni 13-ah  
Pu Rochama, Member zahawm t̄k ka sawm a, hei kan hotu  
pa kan Minister pakhat chu ipain an duh tawkin an  
check e' an ti a. Chuvang chuan he thil awm danah hian  
kei ka lungawi thei lova, chuvang chuan engne a chhan  
i han zawf teh ang Brigade Headquarter ah i han kal  
teh ang ka ti a. Kan pahnihin Dar 2:30 ah kan han kal  
ta a. Chuta kan han kalnaah chuan Birgade Major, leh  
Brigade a an C.O. kan han hmu a. Kan pali chuan inkawmna  
kan nei a. Tah chuan zawnha kan ~~stam~~ a, 'Hei Nimin piah  
tahrik ni 11 ah khan kan Deputy Minister chu Zobawk  
dai bulah anlo check a, tahchuan Officer pakhat Captain  
a awm a, chu chuan ka check lo thei lo ani tih thu hi  
a dik em tih te tin, engvangin nge. kan Minister chu an  
check, helai atangin report a awm a, chu report chuan  
Minister te pawh check ngei tur tihna a awm em ni aw'  
tiin kan zawt a. Chuta an Brigade C.O. in min chhan  
danah chuan chutiang a tih a awm hrarpa lova, Minister  
te hi lo check turin tihna pawh kan nei lo. Amaherawhchu  
kan Officer, he Captain hian Instruction kan pek angin  
thil a ti lo ani, a pawi khawp mai ati a. Chuvang chuan  
nimin piah tahrik ni 11 a kan Sorkar in he House a enquiry  
report na an rawn sawi kha kan lo ngaihthlak tak kha  
a diklohma a lanna niin ka hria a. Brigade C.O. in  
Instruction kan pek angin he Captain hian a ti lo ani'  
a ti chiah ani. Chutichuan C.O. chuan he thilah hian  
pawi ka ti em em a, Sipai Officer ho te hi a tiangpui  
thuin Captain kan nih lai hian kan r̄ilru ala chapo em  
em mai a, tih theng thawng hun lai ani a, chuvang  
chuan he Captain pawh hia a thawh loh tur a lo thawh  
hi pawi ka ti tak meih va, tiin keimahni hma ngeibh he  
Brigade C.O. hian a sawi a. Chutichuan amh Brigade C.O  
in a sawi dan atangin helam Brigade Headquarter atanga  
information a hmuh dan te, tin, Aizawl Headquarter atanga  
~~shmax~~ a lo hriat atanga mib lo ngaihdam ~~shk~~ tur a  
dilna thu Brigade Headquater a an C.O. hnenah Lunglei  
C.O. chuan, nangmah ngei lo Zuk Kalin Deputy Minister  
hnenah chuan thupha min lo chawi sak la ka duh ani, tiin  
kan hnenah chuan hemi thupha lo Zuk chawi la ka tih  
avang hian hemi captain chungah action ka la lovang tihna  
a awm chuang lo ani tiin chu C.O. chuan min hrilh ani.  
Chutiang khawp chuan saw lai atang pawhin information

chu an pe niawm tak chu ani. Chuvang chuan hmanni he House a information an pek kha dikan ka hre thei tlat lova. An C.O. chuan he Captain hnenah hian information chu a pe ngei niin ka ring, Minister lokal tur lo check lo tura an tihna hi. Chuvang chuan he lai ah hian ka lung a awi thei lo reng reng a. Hemi kan kal ni hian t il pakhat han sawi leh zawk ka duh a. Sawng lai Mizo ram chhunga kan Security Force hovin an hna thawk dan chungchang thu. Hemi kan Deputy Minister an check ni hian kan hnungsah Thingsai V/C Secretary an man a, chumi chungchang thu pawh chu a ngaihna kan hre thei lova, kan zawtchhuak thei lo-vani. 18th A.R. ah chuan. Chutichuan kan sawi chhuak ta a. Thingsai V/C Secretary chu man ani a. Officer ngei pawhin a hmu ngei a. Mahse vawiin ni thleng hian a awmna kan hriattheih loh va, min hrilh duh loh tiin Brigade ah chuan kan thlen a. Chutichuan Brigade Headquarter Major chuan 18th A.R. ah an C.O. hnenah chuan a zuk thlena Brigade Headquater ah kan thlen ani tih a hriat avang khan Thingsai V/C Secretary, chutiang mi chu kan man reng reng lo a rawn ti a. Mahse chumi hnu chuan an man dan zawng zawng te an man tum a Lunglei a Judicial Officer Kalve, thu te tin, kha Secretary khan pawisa Rs. 1000/- a ken avanga an man thu chiang takin kan sawi a. Tichuan B.M, chuan a zuk sawi nawn leh a, chutia a zuk sawi nawn leh chuan anlo pha ngam ta lova. Hemi hi tuk in ah incident a awm avangin ka en chiang hman lova, mahse alo awm a, mahse ka rawn chhuah nghal dawn e a rawn ti ta a.

Chutiang khawp chuan kan Security Force te hian mipui bmaah te reng reng hian thu dik sawi aiin, thu dik lova ~~xxxx~~ min hruai cho leh kan dinhmun te pawh min hriatpui lova, min hriathiampui lova hna an thawk fo hian rilfu a ti hrehawm hlein ka hria a. Nichina Member zahawm tak takte sawi ang khan keini M.L.A. te pawh hian thil chi hran hran ka tawk theihin ka ring a. Kei pawhin ka tawk tawh a. Chung chu vawiin niah hian sawi chhuah kher tul in ka hre lova, engbawh ni selangin hemi tun tuma kan Deouty Minister an lo shed: chungchang thuah etawh chuan kan sorkar hian ngun zawk a an lo en leh hi tul hle in ka hria a. Chuvang chuan he kai thu chu them te ka han sawi ve a ni

Ka lawm e.

PU VANLALHRUAI : Pu Speaker, he lai thu hi tlem han sawi ve hlek ka duh a. Hei vanneih thlak takin a tawp dawn tawh emaw tih hnuah Pu Sapliana'n Special motion te a rawn siam leh a. He thil hi kan Sorkar hian ngaihtuah ngun hle ngaiin ka hria a. Kan ram buaina hi a rei fu tawh a, kum 1966 atanga buai kan ni a. Kan buai tirk lai chuan District Council hnualah kan awm a, kan Sorkar

a chaklo hle a, kan hre theuh a. Tin, tunah chuan U.T. kan lo ni a, mipui ten U.T. an lo thlir dan hi kan Sorkar hian a hriat chian ka duh hle a. Wei Sipai leh eng eng emaw buaina laka min hum zo tur Sorkar kan duh a, kan mamawh ani. Chung avang chuan vawiin niah pawh U.T. duh tawk lovin Stare puitling te kan la ngen zel a, nghe nghe a. Sawi lan sawi lan ngai lovan a tār atangin kan Sipai te awm dan hi kan hre theuhin ka ring a. Amaherawhchu helaia sawi nawn a ngai leh thin hi pawi ka ti tam zet a. Helaia Sipai Captain pakhatin ka Deputy Minister heti taka alo check hi House in kan buaipui taka hi, zahthlak hlein ka hria a, a mualpho thlak hle pawhin ka hria ani.

Tin, kan Sorkar pawhin investigation alo tih dan tē kha a zahthlakin ka hria a. Khatiang ting tang tur chuan engah nge maw a tih ka ti hial a. Chuvangin member te kan lungawi lo tih hi an hriat chian a' tul hle in ka hria. Kan sawi fo tawh angin vawiin niah mak chuan alo lian ta a, kan Minister a kang kai ta a, tun hi kan thleng ani ta a. Tun hma zawng khan kan mipui te sioai awp behin an awm a, U.T. hnu chuan tlemin a ziaawm hret a, V/C te chu an la khawngaihthlak hle reng ani. Entiran : Kan V/C chu tute emaw ram hnuai mi an lokal a, pawisa an khawn a, an kal liam leh a. Engah ngé min hrilh loh an ti a, nasa takin an hrem leh ani. Chu chu vawiin niah hian ala reh chuang reng reng lo. Enga tinge misual hrem si lova, mitha an hrem thin ? chu chu a tawp tur niin ka hre tlat ani. Tawp tur chuan Sorkar in engne a tih tawh, a pawimawh hlein ka hria. Kan Sipai lo chhuak te hi kan duh lo hranna ni lovin, an lo chhuah chhan an hre tur ani. Mi thate chunga kutthlak turin nge anlokal chhuah, misualte chunga kutthlak turin. Chu chu an in fiah ve tur niin ka ring. Vawiin niah hian hūn remchang tak kan V/c te kan mipui te duh tawk lovin kan Minister te hial pawhin an lo tuar ve ta a, he House hi alo thleng ta anih hi, a vanduai thlek hlein ka hria.

Sawi hmasa ten an sawi tak ang khan kei ka bial phei chu kan vanduai bik aniang. Hman lawkah Ngopa ah incident a awm, vawiin ni thlengin dam-dawi in ah an la awm phah a ni. Chungte chu vawiin ni thlengin a result sawi tur a awm lo, a mak hlein ka hria. Hetianga mi pawisawi lo te chunga Sipai ten kut an thlak pawha engmah anih loh chuan an lal tial tial ang, an huai tial tial ang tih chu a chian sa ani. Chuvangin engmaw tal kan tih hi ka phut tak zet a. Ka hma a sawi tu ten an sawi ang khan he thil hi kan Sorkar ten ngun zawk a an en leh thain ka ring a. Chuti lo chu Captain chu sawi loh, a kawr uk ha chin ringawt pawh kan hlaup anih hi. Engvange kan Sorkarin aw a neih lova, min chhan tak tak loh ka ti tlat a. Dik tak chuan engemaw an tih chuan a ziaawm viau zel ani. Zanah te an lokal a, mi in

te an check kual a, Police tel ve rawhse an tih hnu chuan a ziaawm deuh thin. Amaherawhchu an duh duh a an kal kual hnu chuan kan te vawng vawng mai thin anih kha. Chuvangin khawi hmuanh pawh check post siam rawh se kan dang thei lovang, ram buai kan ni. Amaherawhchu enga tinge Police te pawh kan nei ve tawh alawm kei ka ti tlat an. Enga tinge kan Police ten an tih ve mai loh, Army hi heng thilah te hian kan muai mai zel dawn em ni? Eng chen che kan Sorkar in rawih ala tum? Heng thil te hi chu kan Civil Police te hian ti sela, a ziaawm ka ring tlat an. Chutiang zawng chuan heng kan buaina te alo ziaawm deuh va, mipuin thawk alak theih nan kan Sorkar in engemaw tal chu ti thuai teh se tih hi ka sawi duh a.

He thu hi tam tak sawi ka tum lova. Amaherawhchu U. I. kan nih chinah eng engemaw a tam twih incident te pawh a tam hle a, Civil leh Sipai inkarah hian. Chungah te pawh kan Sorkar hian enge a tih tawh, Result hmuh tur a awm em? Kei ka hre lo hle a, chuvangin kan Sorkar hi a ngawi lutuk deuh a ni ang tih ka ring tlat a.

Tin, chubakah chuan sawi hmasa tu te khan kan Deputy Minister a lungawi a niawm mang e, tih leh a lungawiloani awm mang e, tih te a ri qual a Khang thu kha he ta sawi a ngai in ka ring lova, khang thu kha kan Deputy Minister Pun P.B.Nikhuma leh Sipai inkar a ni ringawt lo, kan Sorkar leh Sipai inkar a ni zawk ani. Kan Sorkar a lungawi em? Minister te lo tih dan ah hian, kan lungawi ~~em~~ kan lungawi anih chuan a tawk a ni mai. Amaherawhchu an lungawina chu a dik lova, ngun zawkin rawn en leh se a tha in ka hria a.

**PU R.DOTINALA :** Pu Speaker, hmannah khan kan lo tel ve thei lova, heng thu hi sawi tur'a awm tawh ka ring lova, action engkim lak tawh anih ka lo ring a, vewiin niah hian a sawina hunah kan lo tel thei hi lawmawm hlein ka hria a, kawng thenkhat ah chuan zahtolak hle mahselangin. A tul hle niin ka hria a, Investigation lak kha a hmasa berin han sawi ila. Khawiah nge investigation lak tur ni ang? Chu chu Sipai kha va zawh ngain ka hre lova, kan Sorkar in hei kan Minister te chuan rinawmna thu hi ti am 'Oath of Secrecy' te an ti a, ngun thluk takin kan ti a, mi tam takin kan hriatpui a. Vawdin niah hian kan Deputy Minister in amah ngein a tawh anि a. Keipawh Serchhip a kan zin lai anि a. Bangla ah ka l'i hmuk ve a, Pu Saitlawma hnен atangin thil awmzia ka hria a, ama hnен tang pawhin ka hria a. Kha Sipai Officer a kha, zu im mi ni nghe nghe in alang a. Uniform a an awm lai hian zu ruuh hi a thiang em Ni? Chu ngawt pawh chu action lak tlakna hial niin ka hria a. Vawiin niah

hian kan Deputy Minister hian dawt a sawi ka ring lo reng  
reng a, dawt a sawi tawh tih hi kan Sorkar hian a hria  
em? a hria a nih loh chuan enga tinge he House ah hian  
he Officer pakhat hi kan buaipui, khutah khawiah emaw  
a awm daih tawh tur ani. Chu chu ka ngaihdan ani a, ka  
thiante ngaihdan pawh niin ka hria a. Hei rambuah chuan  
ni china Pu Saplia a member zahawm takin a sawn sawi  
tawh ang khanin Special Arm Forces Act te an siam a.  
Chuti chung pawhin Sipai chuan tih leh tih loh tur chin  
an nei tih kan hria a, kei aia hre chiang chiang pawh  
in ni ang tih ka ring a. Mizoramah buaina a awm avangin  
Civil Administration duh ang takin a kal tha thei-lova,  
Civil Police a pun a, an lo chak tawk lova, C.R.P. a  
ruai a, C.R.P. ala tawk lova, Military Army rawih alo  
tul tihna aniba, chu pawh chu a mahni tawkin Army Head-  
quarter atangin Army Headquarter thupeka lokal in min  
rawn pawng nuai ngawt thei lo reng reng. Helaiah Lt.  
Governor te kan nei a, Chief Minister te kan nei a,  
Ministry kan nei ve ani. Chungte thu lovin Mizoramah  
kut an thlak ngawt thei lo. Chuvangin Sorkar in Administrator in Mizoram enkawlna kawnga harsatna a tawh a tan  
pui tu, hmanrwa atan chauh a chan chhuak ani. Chuvangin  
~~Sorkar~~ buaina rawn siam tu Out Law anga rawn che hi  
ka condemn ani. Hetiang mi mai mai ang Army hi Mizoramah  
kan chan chhuak dawn anih chuan tul ka ti lo. Kan Civil  
Police ten car check vdl mai ~~mai~~ chu an ti ve thei.  
Instruction kha kha Officer khan ~~know~~ a hmuh leh hmuh  
loh kha Sorkar hian a buaipui turah ka ngai lova, a thil  
tih kha a dik lo em, a dik lo anih chuan India National  
Flag a zah lova, kan Sorkar a zah lova, kha chiah kha  
a dik lovin kan hria em? Kan hria anih chuan action kan  
la nghal mai tur ani. Action lak chu kan thei ami. Nichin  
a member zahawm tak Pu Thangzika'n a rawn sawi a an  
Brigade C.O. pawhin a ti diklo ani a ti a, a sawi chiang  
em em ani. Hremna pawh a pumpelh loveng tih a sawi chiang  
a. Enga ti si nge vawiin niah hian kan buaipui?

Mizoram Chief Secretary chuan he  
sipai Officer hi ngaihdam a dilpui an tih ka hriat hi  
a dik em min han hrilh sela, aio dilpui tak tak anih  
chuan a zahthlak hle ang. Engvangin nge heti taka sipai  
hi an huang tau tak reng reng? Misual lo leh kan Sorkar  
hial pawh ti buai duh hi, buaina tireh tutra hmanrwa  
zawkin min ti buai ta mei hi engne a awmzi? Ngun taka  
kan chhut hi a tul hlein ka hria, khawnge Mizoram hi  
a din tak? Hmanah khan chanchin hu ah ka lo chhiar ve  
a, Mizo Aw ah te leh chanchin bu dang dangah. Parliamentary ah chuan Home Minister chuan Mizoram a kan Sipai  
te chu an tha em em, engmah an tisual lo ati a. Kan M.P.  
te chu an ngawi hmak an ti. Mizo ramah India sipai te  
an tha em em, engmah an ti lo, a ti e an ti a. Chuvang  
chuan em ni vawiin niah hian kan Sorkar pawh hi heti tak

a an tih*h*kai tak hi an hlei hluak ani lawm ni ?

Hmanah kum 1966 ah District Council hun lain buaina alo chhuak a, buaina a zual lai tak pawh kan hre ve theuh va, heti taka Sorkar challenge kan hre lo. An duty an tih tur kawngah misual hlek hlek chu an awm thin, District Council level a kan awm lai pawh khan, Mizo Union Sorkar na ani a. Sipai Officer tam tak diklo chu an hrem tih vawiin ni thieng hian ka la hre thei ani an ziak hmiah hmiah thin a, na takin an hrem thin tih pawh kan hria. Engatinge vawiin niah hian Sorkar chak tak leh a laipui Congress Ministry kan zawn tawh hun pawh a kan buai tak zel mai, khawiah nge kan in hruai thlen dawn ? Kan thingtlang mi mi mawl te te khawiang nge kan hruai thlen dawn. Dan leh dun pawh hre lo te hi kan wa chhan tak ang le, kan chhan in ka ring ngai lo. Tunah hian chuti taka inkahna leh in ti**b**uaina pawh a awm tawh lo. Nichina member zahawm tak Pu Ngurdawla'n a rawn sawi ang khan Secsible Officer a ni a, Military Officer Captain ani, engatinge arhma ah Police Motor Flag sen tarin alo kal a, (Pilot) Minister a lokal dawn tih alang nghal a, emaw tu emaw milian tak a lokal dawn tih alang nghal ani, a lo lang nghal a, Indian National Flag alo phe vat vat a, chu ringawt pawh chu instruction aia ropui zawk ani a, a chingsa ani. District Council lai chuan Mizoram a Sorkar aiawhtu chu Deputy Commissioner ani a, Thingtlang ah te pawh a zin thin a, Flag a rawn tar ve thin a ni. Mahse vawi khat mah an tih buai ka hre lo. Tunah Stage sang zawkah ka awm a, kan Minister te meuwin Flag an tar a, enga tinge an tihbuai tak mai ? Miao ram ani a, Mizo Sorkar kan nei va a, Mizo ram tana thahnem ngain kan Ministry pawh hian thil sual tatty na na na chu hrem a duhin ka ring. Amaherawhchu tute nge kut leh ke ah an hman, an hman ~~hman~~ kut leh ke a an hman khan, member zahawk tak Pu Hrangia sawi dan ang khan an duh zawng zawngin an thai kawi em ni ? Chutiang te anih phei chuan kei ka duh reng reng lo. Mizo ram mipui te tana rawngbawl theitu ~~tum~~ kha lo chhuak rawh se chu chu ka duh a ni. Kan Sorkar mawphphurh anih chuan vawi*m*ai a*h* hian chiang takin chula'i chu kan tihfelloh chuan khawiah nge mi mawl te te zawk mi mi nuaithum te kha an awm tak ang ? Kan dinhmun hi kan hre pha ta lo ani. Vawiin niah hetiang thu kan sawi hi a zahthlak hle a, mahse kan ram in siam thatna kawngah kan hman theih ka beisei ani. Chutiang anih loh chuan Mizo fate tih tur hi awm thei ngain ka ring lo.

Ka lawm e.

PU SAITLAWMA :

Pu Speaker, He thil hi tumkhat chauh ani lova, a ~~tum~~ hnighna a ni a, Hmanni ah duh ang tawka

sawina kan nei thei lova, mahse vawiin niah duh ang tawk deuh blekin a sawi theih ang a.

Pu Speaker, heta ka hriat tawh ang leh Member zahawm tak takte pawhin an ngaihmawh ang khan a sawliah hian tawp losela, thiltih hian zui ngei ngei se, chuti anih loh chuan vawiin ah pawh hian ka sawi tur tha tak tak pawh hi sawi loh ka duh zawk dawn ani. He lai a x rawl in tih rin siak ringawt hian kawngro a su lo ani tih chu a chiang ble a. Nikum lam em ni, 18 th A.R. in Lunglei Chandmari a Putar pakhat ri nhlelhna avangin an man a, M.N.F. in surrender ani a, an sawisa a, an sawisak dan lah chu misual an hrem dan angin a hnungzangah te vaw lo vin , a zahmawh te an sawisak sek nek a, chumi thu chu Pu Speaker, hetan hian ka sawi nek tawh ani. Chutah chuan a mawhpurtu chu 18th A.R. a A-djutant, Captain in a khap ta a, Kan dinhmun hi a rapthlak ru riau ani. Mizo mipui te future hi a thim ru riau ani. Thingtlang khua ah Grouped Centre an tih Pu Speaker, grouping Centre tih pawh hi ka ngai thiam lo, eng Dan in nge thingtlang mi te an duh lo, chung chung an group khawm a, an dah khawm? Hmanah chuan P.P.V. an ti a, tunah chuan Grouping Centre an ti a, nakinah chuan Concentration camp an la ti ang, C.C. an la ti ang. G.C. tih hi ala bang ang. Concentration Camp an la ti ang tih hi ka hlaup an. Pu Speaker, hei hi Sorkar in a tih chian loh chuan kan la challenge zel tur ani a, Member zahawm tak tak te hian hei hi an ngai pawimawh a, chung ang hmuhah te chuan mi an dan khawm a. Mi malw zawk leh thil chinchang hre lo te chuan tuna kan ram k'l mek zel dan hi an hre lova, a hunin a la rawn deng ang a, chumi hunah chuan hmania mi aia nuam tih chu a ni hauh lovang, hman ami aia rapthlak an ti ngei ngei ang.

Chuvangin, Pu Speaker, Security Force antih te hi fimkhur rawh se, mipui Co-operation tel lo hian he rambuai hi an ti reh thei tak tak lo vang tih pawh ka sawi a. Khawiah nge action, action a awm reng reng ka hre lo reng reng a i. Ngopa ah chutiang bawkin nichinah kan ngaihthlak tawkha, sipai Captain pakhat in mi pakhat a sawisa a, nupui fanau nei tawh ani a, chu pawh chu a mipatna a tihchhiat sak hlaup tih report dik tak a awm ani. Chu ~~xxx~~ Captain chu khawi ah nge a awm? Pu Speaker, dik takin Security Forces te hian mipyi Security an pe em ? Security Forces ti hian, Pu Speaker, Mizoram ah hian i lam tawh lo ang u. Insecurity Force emaw Distribibg Force emaw i ti ang u. Kan pawt chhuak lo anih rau rau pawhin, chutiang zawng chuan an mahni dealt dan kan thiam zawk ang. An lakah hianeng lain nge himna kan hmuh, himna ai chuan buaina ti buai zual tu mipuite hnena phurrit thlen tu an la ni ta fo mai. Pu Speaker, vawiin ah hian a dik takin

kan hriat theuh angin, chanchin bu a an thiltih dik loh ziak chhuah pawh hi kan han ang em? Dik takin Sorkar tan pawh hetiang hi hmanrua atana hman tlak a ni em tih hi en ngun a va ngai em. Buaina siam chhuak tam tu annih phawt chuan he ram buaina, Politidik Disturbance hi reh a hnekin zual lam a pan zel ang a pan ngei ngei a g. Hetiang ang ngawt a Sipai in mipui an dealt phawt chuan. Tunah pawh diktak chuan Minister an zah lohzia chu an ti lang nghal a, an ngaih pawimawh lohzia chu an ti lang nghal a. Ministree aia hnuai lam reng reng chuan kha kha kan tawk lovang tih sawi thei tumah kan awm lo. A nih phei chuan a aia rapthlak pawh kan la tawk zel ang. He kan Zothalng ram nuam hi kan ti peaceful lo reng reng ang, chutiang ngata kan kal chuan in.

Pu Speaker, Hemi thuah hian sawi tur tam deuh mai ka nei a. Security Force an tih ho awm dan hi - Nichina ka sawi Ngopa thilah te dan lo ang takin an che a, action laki a awm em? a awm kan hre lo. Tuifial a incident te kha, a dik tak chuan Dan lo angin mi an ti hrehawm anih kha. Lunglei Chandmari a mi an man te kha Lunglei Magistrate hmaa produce lo in, Aizawl Tuirial ah eng tia rei emaw an hreng anih kha. Pu Speaker, Danah chuan darkar 24 chhungin anih loh pawhin a rei berah Maintenance of Internal Security Act dan pawhin thla thum chhungin a aia rei chu tih theih a ni lova, Magistrate hmaah an produce hmain an hreng thei lo tih ani a; mahse Tuirial chanchin kha i ngaih tuah teh ang u, a diklo hi a kal thui a ni. Hei hi Sorkar in kan ngaihthah mai mai chuan, he ramah hian hmasawnna te, Muanna te, hlimna te a thleng ngai reng reng lo ang. Lungngaihna te, Tahna te, Buaina zakhua tunah hian a thleng riai riai emaw tih turin Dan leh thupek ken vel dan hi a buai zo tak meuh ani.

Pu Speaker, nichina kan ngaih-thlak tawh angin he information chungchang thuah hian Sorkar in a ngaithla ve duh tak tak anih chuan lo ngaih-tuah ve sela ka duh a. Message hmasa zawk a hmu a, a hnuhnung zawk a hmu lo an ti a. Keini chuan chu chu kan fiah thei reng reng lo Amaherawhchu he Sipai authority atangin Sorkar information a hmu ang tih cravh chu ka ring a, a dik ngei ang tih chu ka ring a, an mahni in an phuahchawp ngawt chuan ka ring lo. Amaherawhchu an information atang khan an tla derin ka hria, dawt an sawi chiang hle. National Flag pawh Salute a pe a, tin, hawihhawm takin Proper behaviour pawh Minister hnenah a entir a ni an ti a. Chu chu kei pawhin chiang takin ka hmu ve a. Minister pawhin an hmu a, official a ahru te pawhin an hmu a, chibai a buk lo. A hmasa berin escort Party nen kan inkar kha 30 yards vel anf ang, kan umphak lova, chutih laiah chuan Police motor lian alo ti ding tawh a, kal kawng ah hrui an zam a,

tah chuan Police Motor lian chu alo ti ding a, Chuta, tang chuan Escort Party Commander chu a bia a, in motor hi ka check dawn a ti a, chu chuan Minister hnенah thu a rawn hrilh ani. Kan en reng a, chutia rawn check tur a chu, chibai pakhat mah a buk lo. National Flag a zah loh bakah Minister pawh a zah lo. Pu Nikhuma a zah leh zah loh chu thu dang ani. Sorkar a zah lo ani. Minister Office a zah lo ani, chu chu a chiang tak tek ani. Chutiang information - Salute a pe proper behaviour a entir, an han tih duhna ngawt atang pawhin message hmasa a hmu a, a hnuhnung zawk alo hmu lo an tih pawh kha ka ringhlel -. dawt lailet der anih ka ring tlat a. Tin, chubakah khami ni khan keini ka' ta lo ila, ka rin dan kan sawi mai mai ang e. Chief Secretary hi emaw kal ve ta sela chu a check hauh lovangi Helai ah hian dik takin, Pu Speaker, Mizo hi hnam rethei, hnam mawl leh la hmasawn lo kan nih avang hian, tuten nge min hmusit ? Minhmusit tute chu kan Sorkarah~~hix~~ hian kan lo ruairu reng mai ang tih ka va hlau em. Mizo fate hmusit tute hi Mizoram Sorkar hnuiah hian hna, an lo thawk ang a, Mizo ram Sorkar hian mi rin thlak, chhawrin kan lo chhawr palh shg tih hi ka va hlau em. Dik takin he information pawh hi hetia House, a rawn lek lan anih hma hian, hei aia ngun thluk deuh ~~wa~~ an lo thlir pawh ka beisei. Heng ah te tak hian, Mizo ram mipui te rorelna House hi an zah lohzia a rawn tilang chiang hle ami. Pu Speaker tunah hian mawphphur tur ka tam ta tlat, Mawphphur tur an tamviau ani. Sorkar in ngun takin ngaihtuah rawh se, anih loh chuan a chhe leh zualah kan kal ang tih a blauhawm ngawt mai.

Chumi sawi zwmah chuan keini pawhin House hi kan zah tur ania; Sipai emaw pai lo emaw khang chy thil dang lo ni ta sela,. He House a kan thu sawi leh Assurances emaw promise emaw kan siam reng reng Sorkar pawh heng ah hian ~~id~~ ngaihtuah ngun rawhse. Hmanniah he House ah hian Misniter i/c Community Development khan Neutrality Programme hnuiai tang a an thil lei list te chu tun session chhung hian House ah ka entir thei ang, tiin Assurances a pe a., vawiin niah hian chu lehkhya chu khatiah nge? Tin, Industry Department ah Sewing Machine sem chungchang thu ah starred question chhannaah khan Sewing machine 313 kan distribute e tih ani a, mahse a list an ziak chhuakna ah chuan 308 chiah ani. He House ki Sorkar pawhin a ngai pawimawh lo anih chuan M.L.A. a ngai pawimawh lo ani dawn hauh lo ania, mipui a ngai pawi mawh lo ani mai dawn ani. Mipui a ngaih pawimawh loh chuan mipuiin an ngaih pawimawh loh ni a thleng mai zng. Pu Speaker, chu bakah L.P. Teacher lak thu te kha - Exam Centre tinah in order of merit in kan ti e tih ani a. Exam Centre tinah in order of merit in an le em?

tih hi zawhna ho tak amaherawhchu kei tak ngial pawhin ka chhang thei nghal a, an la hauh lo ani. He House hi Sorkar leh Mipui leh Sipai in an ngaih pawimawh tur aizhia ka sawi lanna ani. Mahse chu chu point pawimawh tak ani. Chuvangin he Sorkar hian he House hi ngai pawimawh tur ani, a ngaih pawimawh loh vah chuan mioui nunau pawisawi lo te hian hrehawm tinreng kan tuar ngei ngei ang. Tunah kan tuar tan mek ani. Dik takin nikuma ka sawi Pu Thanghuaiia Lunglei Chandmari ami Captain Nagi, 18th A.R. ami in Dan lo ang taka a sawisak ka sawi lai khan Sorkarin kha thu kha take up se, vawiin niah he thu hi kan sawi ka ring hauh lo ani, Kalawm e.

**PU F.HRANGVELA :** Pu Speaker, vawiinniah Captain pakhat in kan Deputy Minister alo check thu sawiho na kan nei leh a (Speaker: Kan sawiho rei ta deuh a, a thar lo la sawi ngai kha chu sawi lo ila) kan Member zahawm tak tak te khan an sawi nual tawh a. Kei helai thuah hian han sawi ve Mah kah nei a. He thil lo awmna chhan hi kan ngaihthlak a, ngun taka kan thlir chuan, a dik takin Sipai te kan ramah an inlek lutuk thin tih kan hre fo a, ka hmaa sawity sawi atangin Lungleia thil lo thleng te pawh kan hre tawh a. Tin, Ngopa a thil thleng te pawh kan hre tawh a. Amaherawhchu Sorkar hian tihtheih a nei ta lo em ni tih ang zeli a reh ta vang vang zek a. Mi ram tui lei lo in an sawisak chu sawi loh, ran kan sawi sak pawhin an serh ah te leh an zahmawhah te chuan kan sawisa ngai lo. Chutiang khawp a min sawisa tu te chu Sorkar beng a thlen tawh pawhin a reh vang vang thin a, khatiang a min titu te khan min zuam tawh tawh a, Sorkar awm lo ang maiin. M.L.A. te leh Public Leader te chu sawi loh mipui te chu enqah mah an ngai lova chu chu sawi loh, kan Minister te ngei te leh Officer te leh kan Legislator ngeite telna chu an lo ti a, vawi in hi kan lo thleng ta tih hi ka Zuk hmuuin a thinrim thlak a, ka lung a chhe hle zawk ahi. Vawiinah hian kan Zoram hi tap vawng vawng awm ani. Mioui an sawisa mipuiin an tuar chutiang chu Chanchin Bu ah kan hmu thin, a rapthlak ani. Sorkar nein kan in hria a, popular Sorkar chak nein kan inhria a, Central a Sorkar hian ber kan zawn tawha kar mipui te pawh an thlamuang tawh ang chu tih nak alaiin hei hi kan thleng anih hi., Nhwiahnge Mizo ram hi a kal dawn? a lungchhiat thlak hlein ka hria a, vawiin ah hian kan ram hi a mualoho hle pawhin ka hria. Thiltihtheih kan neih chuang eng a tinge kan tih loh? Nangmahni Minister pui ngei diklo take tihna chu he Hall ah hian chhiar chhuah a nia, heng in Member pui leh he House kan ram rorelna sangah te tarlan alo ni ta mai hi ngun takin ngaihtuah teh u.

Ye Special Motion move tu thu sawi pakhat atang khen, kha sipai khan message an thawn hmasak angin hna a thawk a, a hnuhnung a hmu lo ani tih kha dawt hul hual ani tih fiahna awmin ka hria a, He Special motion move tu khan hemi an check ni hian Lunglei panin Hnahthial atangin Bus ah kan chuang a, Motor zawng zawng check tura thu pek hmutu a khan Bus chu check lo tlat mai kha dawt chiang lutuk, amahin a duh hrim hrim leh a sual vang leh kan Sorkar kan ram mipui hi a zahloh vang hrim hrimin check in an awm ta a ni ang tih hi ka ring ani. M.N.F. hotu a kal a, Motor zawng zawng lo check rawh tih Order hmu chu nise chuan Bus kha engvang tehlul in nge a chhuah ang, Bus kha a check ngei tur ani ang tih ka ring tlat ani. Bus check si lova India National Flag tarna Car han check kha, engvangin nge kan ram hi min hmuhsit a, kan Sorkar hi eng ah mah a ngai lova, a ram hmusit hian min hmusit a, a mipui te hi min hmuhsit ani tih hi kei min den dan anih avangin na ka ti tak zet ani.

In, kan Member zahawm tak Pu Thangzika'n Brigade lam hotu te pawhin pawi an ti a, thupha min lo chawi sak la, chu thupha chu tawona leh ngaihdamna thil ani lovang tih te pawh an sawi thieng ani, tih te pawh kan ngaithla a. Chuti khawpa an hotu te pawhin hrem phu ni a an sawi si, vawiin ah hian kefni Sorkar hian engmah ti lo a, thu dik lo tak tak han ti- ngam tu mihring chu eng mihring nge maw anih le, chutiang mihring chu India hian a mamawh lovang a, kan ramah pawh hian kan mamawh lo vang tih hi ka ring. Chung ka'n han sawi atang chuan kan hmabak hi a thim hle ani. Popular Government kan neih hnu pawh hian kan hmabak hi a thim chhah telh telh ani lo maw? Khawiah nge in kal dawn ? ti tu te kha tunah hian khawiah nge kan awm tak, kan kalna kawng hi min sial sak tur an awm ta lo em ni ? Thoroughly a investigation lak tih chuan engne a kawh ? Thoroughly tih chuan ngun takin, dik takin ani an ti si a. He House ah hian diklo takin ti ang a an rawn report hi a mak lutk em a ka hriat avangin ka han sawi ve duh ani

Ka lawm e.

PU P.B.NIKHUMA

DEPUTY MINISTER :

Pu Speaker, vawiin niah he thil kan sawi chhuahnaah hian kei a tan chuan sawi awm pawh ani lo va, sawi chhuah pawh zahthlak tak ani a. Amaherawhchu kan member zahawm tak tak te thu sawi atang khan eng emaw thil sawi chhuah hlek hlek ngai awma ka hriat a vangin Statement pawh ni lo, engemaw clarification ang deuh hlek a han sawi chhuah duh tlemte ka nei a,

Hemi chungchang thu hi Lunglei atanga ka lo thlen zanin Chief Secretary ka hrilh a,

tin, kan Law Secretary pawh a hming chuan ka hrilh a, Telephone in ka hrilh a. Chief Secretary henenah erawh chuan 'enquiry' lo ti ang che he thil hi ka ngai thiam lo ani' ka ti a, ani chuan 'ka lo ti ang e, eng a ti nge hetiang thil te alo awm le, a pawi hle mai, eng pawh nise Brigade lamah ka lo take up dawn nia' a ti a. Tin, a ~~make~~ tuk zingah kan Law Secretary pawh Assam Rifles lama an hotu te hruain alo kal a. Eng tin nge kan tih dawn an rawn ti a, an rawnq hengvar em em a. Engmah a ngai lovang, nangni chuan in tih a ngai lovang ka lo ti a, chu chu a bul a kalhmang a ni a. Nichin khan kan Law Secretary te, Chief Secretary te hming hian sawi chhuahna a awm avangin ka han sawi ari a.

Tin, ka lo thlen tuk chuan kan Chief Secreatry chuan min rawh hmu leh a. Hei Brigade te pawh ka han contact a, pawi an ti em em a, ngaihdamna thu i hnena thlen turin min ti a, a tul angin action pawh lak ani ang tiin min hrilh a. Tin, chumi tlaiah chuan khawdim hnuah Brigade atang pawhin Brigadier ngei pawhin hei thil zahthalk tak ani a, a pawi kan ti em em a, Lunglei lam Bukpui Brigade hming leh keimahni hming hian i ngaihdamna kan dil a ni e' tiin min rawn hrilh a. Tin, chu bakah a tul angin aetion pawh kan la dawn nia a rawn ti a, chu chu tawk hle turah ka nuaib avangin kan hotute pawh ka hrilh lo reng reng a, a kalhmang hmutu te leh a tawngtu ka nih avangin thil tam tak sawi ngailin ka hre lem love. Chutianga Brigade lamte pawhin an rawn tih tawh leh kan Chief Secretary te byaipui tura ka tih tawh hnu chuan encidang teh chiam tih bleh ngaiawm awmin ka hre lo va. Chuvangin kan hotute Chief Minister te leh Minister te pawh ka hrilh lem lova, ziak phei chu sawi loh, mumal taka hrilhna ka nei lo reng reng a. Amaherawhichu he House a Pu Saitlawa member zahawm tak in, ' ka rual a kal ve ngein calling attention Notice a rawn tih bik takah khan, kan Assembly kan buai deuh avangin ka rilru ah alo thi hman tawh a. Hetiang anih chuan emgng a dinhmun leh enjanga action lak nge tih Chief Secretary hnen atanga hriat turin leh lo zawt turin ka ti a. Amaherawhichu vanduai thlak takin kan Chief Minister te an zin buai leh engemaw chu kan hre theuh a, in b~~mak~~ na mumal pawh kan nei meuh lova. Manni a he House a sawi anih dawn khan information authority lamen an oek a kha ka hnen alo thleng hman lo blauh a, kan Cheif Minister hnen alo thleng a, a kalna tur dik tak pawh ani a. Ani a dam lova, House ah pawh a lokal thei lo va. Chutiang anih tak si avangin kha file a kha kan Minister zahawm tak Pu Lalsangzuala lo chin turin a rawn dah a. Ani pawh chuan emgng a hriat lawhna nei si lovin ~~chawp~~ leh chilh takin he laiah khan a han pu lut ta mai

a ni a, thil engmah zep tur a awm hauh lova, sawina hun pawh kan nei hauh ~~lova~~ thil a kal kual tak avangin Amaherawhchu a hmāa thil a kal dan leh Brigade ten mān rawn contact dan te, Pu Thangzika member zahawm takin a sawi kha thu dik takinxxxxx anि a, daw lam pawhin angemaw ngaihdam te chu an rawn dil ngei a. Chungte zuk ngaihtuah chuan zuk buaipui vak turah chuan ka la ngai lova, ka mawhphurh anि ta vek nghe nghe in ka hria a. Amaherawhcu khatiang ~~si~~ siin information written a an rawn pek kha alo chiang hlel ta deuh hlek a, anihna ang tak kha a ni ta hlel deuh a. Chuvangin tun Infinni khan kan Chief Minister hnēnah pawh ngawi teh thil kal dan chu khatiang, chutiang chu anि e, i hnēnah ka la sawi hauh lova, ka rawn thlen anि e' tiin ka sawi hnu hnawh leh a. Tin, kan Chief Minister pawhin thil tihdan tur min hrilh a, min kawhhmuh vek a, kan sawi zo tawh a. Hetiang hian Special motion House ah a lo awm ang tih ka ring pha lova, ka lo beisei pha lo reng reng a. Chuvangin keima mawhphurh ngei ni a ka hriat avangin keimahin anihna anga Chief Minister in min rawn ang tih ka lo tum lai anि nghe nghe a. He thil hi a tir atang pawhin ngaihpui ka tum lo reng reng a. Tin, kan Chief Secretary hnēnah pawh tlang takin ka sawi nghe nghe a. Chu chu ka hmuh dan leh a kal dan hmang anि a. Kan Member zahawm tak tak ten hei kan Chief Minister Delhi chawp leh chilh thuta a zin te leh a damloh avanga he thil hi Pu Salsangzuala Minister zahawm tak hnēnah chawp lehchilh tak a ti ta a ni tih inhriat ka duh a, in hriat thiam a, a dinhmun dik tak chu in hriat ka duh anि. Dik takin heng thil hi kan hotute kut ngawt pawh niin ka ngai chuang lova, kan lo theih ve chinah chuan kan lo chin fel ve turah pawh ka ngai a. Tin, ka sawi tawh ang khan kan hotute pawh mumal taka hriattirna ka nei lo reng reng a. Amaherawhchu keima mimal tumna chuan ngawih pawh ka tum hran lo reng reng a. Tin, Brigade lamen action an lak dan kan hriat hma si chuan bawhzui leh dan pawh chu ka hra em em lova, chu chu a dinhmun anि a. Hetiang information kan hmuh tak hnuah chuan ngawih rikngawt chu ka tum lova. Chuvangin Chief Secretary hnēnah ka thlen tawh a kan sawi dun nghe nghe tawh a. Mahse vawiin niah hetiangin kan sawi dawn tih ngaihtuahna nei lem lo chu ka-n Chief Minister in min kawhhmuh ang a kal pui chu ka lo tum dan chu anि a. Tin, he incident chungchang hi a pawhg a takin kan zuk condemn ~~chu~~ a dik ber ang em aw tih hi ka zuk ngaihdan ami a. Kan ram dinhmun hi mahni theih kan zuk in tihfiah a tul em em a, keimah ka in chan hian Security Force tan hnathawh hi a har ang tih ka ring ve thin a. Hemi nia kan tawhnaah pawh hian kan Sipai hruaite leh midang te reng reng chuan an ngaithim ~~kawhuk~~ mang lova,

kal luih mai an tum nghe nghe a. Eik takin keimah in an hna a ni a an tih tur ani a tiin ka dang nghe nghe a. Kan Driver te hial pawhin an ngaithiam lova, kal mai an tum nghe nghe a. Amaherawhchu an hna chu an thawk tur ani tih chu ka ngaihdan anihna la a awm a. A chhen chu min rinhlehna lai ground te pawh alo awm anih chuan chuti ngawta kan tih chu thil dik ber a ni em ni tih chu ~~thik~~ ka ngaihtuah a, ka lo hawnnaah pawh kawng tluan in ka rilruah pawh a awm reng nghe nghe a. (R. Dotinaiaj: Pu Speaker, Security Force ten Minister te an zin lo check hi an hna em ni? min clarify sak sela Pu Speaker, chu lam chu kan hotu ten an la lova Agmy dinhmun harsat thu ka sawi fiah tumna a ni mai a. An check kha duh lo ila, tih pawh min tih din chiah phei chu ka ring lova. Amaherawhchu thil hi snihna ang kan hriat ve hi kan mipui kan ram tan an tawrhna kan hriatoui ve chauh ani a, a hlawk pawh a hlawk zawk ang tih beiseina lian tak ka nei nghe nghe a. Chutiang chuan en emaw zawng chuan chtieng ka han tawng chu mi tawn ang kan tawng ve a, an hriat ang kan hre ve ang niin keima dinhmunah ~~kao~~ chuan ka ngai ve a. Hetiang dinhmuna kan ram mipui leh kan hotu ten min lo dah ye takah chuan chu chu thil awmdan ani a.. A Bik takin ka zuk sawi duh a chu thu dang tam tak chu a awm ang a, ka zuk sawi duh tak chu, nichina kan member zahawm tak tak ten an sawinaah khan kan Officer te a bik takin Law Secretary chungchang ~~thi~~ thu te emaw an hnathawh turti an keng duh lo dawn dawn awma sawina a awm a, kha kha erawhchu keiman a tul love ti a ka hrilh ani a. A chhan chu Chief Secretary hneneh ka hrilh tawh evang ani. Chief Secretary hneneh chuan lo enquire turin ka hrilh ani.

Ka lawm e.

PU CH. CHHUNGA :

CHIEF MINISTER :

Pu Speaker, kan thil sawi lai mek, Sipaiinkan Deputy Minister kan thianpa Pu Nikhuma zin an lo dap chungchang hi pawi ka ti tak taka, awm lo atan ka duh em em a, mahse thil awm tawha ni tlat si a.. Thik pawi tak niin ka hria a. Kan Member zahawm tak tak ten an thinrim thu ah han sawi te kha zahawm tak tak vek ani a. Amaherawhchu hemi bika luh hmain thil pakhat han sawi ka duh a. A tlangpuin Security thil chungchang thuah hian Sipai ten mi tupawh an rawn sawi sak in kan sorkar ten kan khing tlut tlut zel dawn em ni ang tih erawh hi chu ngaihtuah ngaiin ka hria a. An chunga an tih dikloh an kut tuartu te khan an officer ten a an duh tawk a an lo hrem si loh chuon ar khing tur niin ka zuk ngai a. Chutiang chuanin mimal case zawng zawngah hian kan inrawlh tur nge ni, ngeni, ke-i mahni hian kan ti dawn em ni tih hi ngaihtuah tham tak ani a. Amaherawhchu thil lian tham deuh, hei a li...

fel tawk hlei nem maw kan tih lai chu Sorkar pawhin a ngaihtuah ye thin a, joint enquiry an siam a, hemi sipai lamah Lt. Colonel te, Colonel te an ni a, keini lamah D.C. te, Senior Officer te, Police lam ami te pawh chutiang chuan joint enquiry an siam thin a. Khulaiah Kawnpui ah buaina a awm avangin joint enquiry kan siam tawh a, Lungpuk lamah pawh kan siam tawh bawk a. Tin, Hnahthial incident chunggangah kan siam tawh bawk a, Ngopa chung changah pawh kan siam a, chutiang chuan tih ani a. Khatiang a an han investigate hnuah khan report te dan pangaiin an han thehlut a. Tichuan action lak dan tur kha an han ngaihtuah ta a. Chutiang chuan tih ani a, hmun thenkhatah chuan an action lakte chu briat theih nghal te a ni a. Hmun thenkhatah te chuan a case ah chhuanglam tha deuh Sipai ten an lo nei anih chuan an lo tang ve a, chutiang chuan harsatna an lo nei vein hun te pawh alo duh rei tawk ang tih chu ngivet takin ka ring a. Chutiang chuan engemaw chenah chuan theihtawp Sorkar chuan a chhuah ve thin a. Amaherawhchu theihtawp han tih hian theihtawp hi a tam vak lo thin a. Khnng ah hmun dang dangah te pawh sipai te an lo luh ve tawh hi chuan Control theih mang loh khawi maw laiah hi chuan an lo awm ve zauh zauh bawk thin a, chuvang ia hetiang hi chu a tawk a gang chu a awm zauh ang tih hi kei ka ring viau thin a. Tun hnuah chuan harsatna mipui vantlang bikah chuan chuti te chiam in a awm lo niin ka hria a. Tin, hma tak tak atanga han thlir chuan tlem tlem in kan thaw chu a veng deuh hret hret a. Amaherawhchu khawi maw lai h heng laiah te pawh harsatna kan lo tawk leh thin hi chu pawi kan ti tak tak a, theih tawp pawhin heng lai member zahawm tak tak te pawh in tang yih kan hria a, a lawmawm khawo a, theihtawp in chhuah zel pawh a duhawm ang a. Miin thil an ti diklova Sipai te kut an tuar anih chuan theihtawp kan chhuah pui zel chu a tha ang. Official a kan nihna leh hei mahni nihna ang pawh ni chuang lovin theihtawp chu kan chhuah zel ang a. Tin, keimahni nihna ang pawh a theihtawp kan lo chhuahpui chu a tha ang a.

Tin, hei tunah chuan Sipai khawsa dante chanchin bua chhuah khapha te a han awm leh nghal a, a hlauhawm hle mai tih thu kha kan member zahawm tak te'n an han sawi zauh a, khalai kha kan hriat chian ka duh tak tak a. A pawng ataka sipai ten mi chung a kut an thlaikna te leh lei an lenna te leh an tih tur aia nasa an tihna te sawi thleng pha mang silo, a thu dikah pawh, a thudik chhuah baka pawng commend vak vak a, thil in huatna siam chhuak thei ang emaw chu tun lai thilah hian tha tawk love, an ti a. Chulai chu member zahawm takte hian an hre em em ang tih chu ka ring a, helai chu an hreiatthiam ka ring a. Chutiang chu ani a. Tin, chulo ah hnampi leh hnam emaw, chi hrang

hrang inhal a, harsatna siam a, thil harsa zawk mipui .  
leh engemaw in rem lohna engemaw siam chhuak thei tur  
ang chi khatiang thil a khap angchi kha a ti ani mai a.  
Tunah khilai ~~nah~~ Sipai ten V/C President emaw tu Party  
President emaw mi nungchang tha tak mai ramhnuai mite  
nen pawh inlaichinna nei ta sela, amaherawhchu engmah  
a ti lova, a awm mai mai a, khami avang ngawt khan han  
kap ngawt se, an awm mai mai chutiang chuan a lo awm a,  
chutiang shuan an kap hlum hei hi a dik em ni tih ang  
te chu, tunah a chhuah theih loveng tih ka ring lo reng  
reng a. Sorkar tum pawh ani lo reng reng. Chuvangin  
(Pu C.Lairuata: Pu Speaker, kan Chief Minister zahawm  
takin a han hrilhfiah nghal a tan ka duh a. Sipai chung  
chang Chanchin bu a chhuah khap tih thu hi Sipai chung  
chang kawk thei thil anih reng reng chuan Director of  
Information, Public Relation and Tourism hnena thawn  
phei a, aanin an lo screen zel tur tih niñ ka hria a,  
chu chu a dik em aw ? Chuti anih chuan a vai khan thawn  
phei a ngaih chuan a harsa a, engchin kha nge chhuah  
tur tih a chhuahtu te ah a innghal tawh lova, a sorkar  
lamah a innghat tawh zawk a, chu chu ani haraatna  
awm chu ni.)

Pu Speaker, chumi Sipai chung  
chang bikah chauh lo pawh thil dang reng rengah khan  
tunah chuan Press kha censor na awm se tih ani a; chuvangin  
Sipai chungchang thil pawh sipai chungchang lo  
thil pawh khatiang kha a list pawh kan siam a, mahse  
ka hre tawh chiah lova, chutiang chu thil awm ani. Tun  
ah Sipai thil pawh chu an va theh phei pawhin anih tur  
ang ang chu thil dik leh khatiang ang nilo zawng a, an  
rem tih loh zawng a thil ziak ~~am~~ loh chuan kan Officer  
te pawhin eng ti kawng zawng mahin an paik lo reng reng  
ang tih ka ring a, chutiang chu thil awm dan ani a.  
Kan member zahawm tak tak ten chuti hlawl chu a nilo,  
Sipai chanchin ziah theih loh reng reng tih ringawt  
a kan ngaih hi a dik love, chuti em em chu ani love  
tih thu ka han sawi chiang duh ani e.,.

Tin, kan thil sawi lai mek  
chungchang Pu Nikhuma zin hawng lam Sibai ten an lo  
check chungchang thuah, nichin a ka sawi tak ang khan  
kan member zahawm tak tak ten nasa takin in ngaithim  
lova, kei ngei pawhin ka thian helia ka Collegeagues  
te ngei pawhin kan member zahawm tak takte sawi ang  
khan nasa takin kan ngaithiam lo tih hi min hriatpui  
ka duh a. He thu hi nichin khan Pu Nikhuma khan'ka hrilh  
hauh lova, min ti a. Min hrilh hauh lo ani mai thei a.,  
ka hria emaw ka ti a, min hrilh emaw ka lo ti nghe nghe  
a, engpawh nise hriatna chu ka los nei nghe nghe a.  
Btigadeer nen pawh kan sawi nghal vat nghe nghe a, a  
rang thei ang berin ' action is being taken' a ti a ni.  
Action lakk mek ani a, a rang thei ang berin kan transfer

nghal ang a, tichuan thil harsa tih tur awm ang eng chu a tihdan awm ang chu kan ngaihtuah nghal ang' a ti a. Amaherawhchu Pu Ni-a ngei pawh hi ka hrilh tawh in ka hria a, pagpawh nise amh PunNi-a pawh lo leng la ka ti a, alo leng phei a, thil awm dan kan ti ti dan te ka hrilh a. Tin, action laki mek anih pawh ka hrilh a. Khata tang kha chuan engmah ka hre leh ta lo reng reng a. Tun tum thil lo chhuak chho ah hian action laki ohoh loh ani tih ka hre chauh a. Hetianga anni pawhin chutianga min lo tiam a, tuna action an lo la la si lova, a post na pangngai ah ngei kan member thenkhat lo zin phei ten an la hmu thei (Pu R. Dotimaia: Pu Speaker, Brigadier chuan 'action is being taken' tiin kan hief Minister zahawm tak alo hrilh a, mahse vawiin niah chuan a la lo tih kan Chief Minister zahawm tak chuan alo hre leh a. Chuti anih chuan a Brigadier a pawh chu hrem tlak ani lawm ni?)

Pu Speaker, an thil tih loh apiang kha kan hrem phah thei zel dawn nge ni ka hre chauh lova, chu lam phei chu sawi tur tam ka hre lova. Chutiang chuan an sawi tak ang khan (Pu Hrangai: Pu Speaker, hrem chungchang thu kha helai chutiang a an tih vek lo pawh chu a ni ang a. Hrem a ni lova helai ah a tawp chuan Delhi ah Defence Minister haenah in thlen dawn lawm ni ?

Pu Speaker, engpawh nisela, tun ah dik takin kan hre chauh ani mai a, action kan la mek tawh e' an ti a, kan lo ring a. Amaherawhchu kan rin loh ang takin tunah action an la lo miawmin hriatna kan nei a. Rin leh rin loh chu thudang nise, kan rin phawt hi a tha a. Mihring in laichinna kawngah reng reng hian (Pu Sapliana: Helai Minister thu aiin vai pakhat thu sawi hi kan ring tur em ni ?) Chu lai chuan minister pakhat kan ngai pawimawh lo ni lovin, tunah an sawi angin an lo ti lo tih tunah kan hre chauh a. unah kan member thenkatten kan lo hawn pheinaah pawh ~~kawxxw~~ saw tah a awmna ngaiah a awm alawm tih an rawn hria a. Chuvangin hrem ani lo tih an hria a, an ngaimawh a, chuvangin tunah an rawn la lut ani a, chu chu an sawi a i a. (Pu C. Lalruata : Pu Speaker, achian nan zawn ka duh ka nei a. Ni 11 September ah he thil hi a thleng a, Chief Minister te chuan Official in hriatna na nei lo ani thei e, engpawh nise he thil hi mipui vantlang hriat ani a, A Colleague in hetiang thil a tawk a, a ngaipawimawh anih chuan ama thu pawhin thil a ti turah ~~hanggum~~ a ngaih theih a. Engpawh nise Chief Secretary hian eng tik ah nge a investigation hi a zawh? Chu a investigation a zawh chu engtikah nge Chief Minister haenah a put up ? chu chu ka hre duh ani )

Hemi kan Deputy Minister Pu Nikhuma chungchāng kan hriat velah ka sawi tak ang khan Brigadier Sarma te nen kan inkawm a, an ni'n theihtawp an chhuah a, hrem mek an ni a, 'action is being taken' an ti a, chu bak chu engmah kan hre tawh lova. In rin phaw chu a tha ang a, tunah kan rin loh ang takin hrem a lo nilo tih kan hre chauh ani, a pawi ka ti tak tak a. Kan Member zahawm takin min rawh zawh pawh kha Chief Secretary in action a lo la nge la lo pawh ka lo hre lova, investigation alo ti nge ti lo pawh ka hfe lova, Hemi question alo kal lai pawh khan dik tak chuan kei chu inhriat angin ka lo kal thei lova,. Engpawh nise kan Chief Secretary in tlak thu kha ka la thleng lova. Keimahninkan hriat atanga mahni thu thua kan lo hriat atanga ipai hnena lo nawr kan tum ve dan chu gni mai a. (Pu "C.Lalruata: Pu Speaker, connecting ile chu kan Chief Minister hian tunah a dawhkan ah hian a kawl ka ring a. Cheif Secretary in engtik ah nge enquiry alak engtikah nge a zawh engtik ah nge put up?) chu lai chu ka la rawn sawi ang a., kha lai kha ka la rawn sawi thleng lo ani a, ka la rawn sawi ang a. Chuvangin ka zuk sawi ang khan ngun taka zuk agaihtuah a ngai a. Vantlang thil pawh ani vak lova, keimahn ni thian te leh keimahn Legislative Assembly a member te leh helaia kan Minister ami te a khawih bikin ka hria a. Chuvangin pawi ka ti tak meuh meuh a, he t il lo awm hi., tunah kan Chief Secretary ten enquiry an la siam a. Siam turin ka ngen a. Pu Ni-a'n a ti a. Chutah tang chuan an siam pawh ani mai thei a. Engpawh nise langin zawh chu an han zawt ve chu ni ngei tur a ni . Dt 9. October thla khan Major Brigadade Major M.L.Verma in lehkha a rawn thawn a. Engpawh lo ni selangin helaia Board, hmannia kan Minister in a lo sawi tawh (Pu Sapliana : Pu Speaker, Pu Lalruata zawhna Chief Secretary in eng tik ~~mek~~ ni ah nge action alak ati a. Sipai an rawn chhanna lehkha kha a sawi daih a. Sorkar in he thila hna a thawhna date kharka hre duh ani) cu lam chu ka hre lo, an nei lo ani ang. October ni 7 ah an han thawn a chuvangin engpawh nise tama alang chin zawnga an investigation chu hemi question purpose atan tih ani. Amäherawhchu investigation chu ló ti pawh nise, chumi hma chuan, he laiah hian alang lo chu ani phawt a. Tin, investigation ti turin kan Minister Pu Nikhuma'n (Pu C.Lalruata: Pu Speaker, hemi chungchāng thuah hian Calling Attention motion a lo ltu a. humi purpose atan chhanna an rawn siam a. Chuta investigation te lang lo te awm anih chuan ngaihthiam theih chi niin ka hre ko reng reng a. Mis-leading of the House nichina kan tih fo kha, kha chiah kha a ni) Ka'n sawi ve phawt ang a, Pu Nikhuma, kan Deputy Minister in alo thlen veleh

investigation ti turin kan Chief Secretary chu a hrilh a, chumiah chuan investigation a ti nge ti lo a hriat theih lova. Tin, tunah Sipai lamte, nen a correspondent an tih hemi thil chungchang avang hian a lang a. Eng pawh nise hmannia kan Minister zahawm tak Pu Sangzuala 'n a chhanna te kha ngun takin kan en lo thei lova, ngun taka kan en in a thlangpuin member zahawm tak tak ten min sawi ang deuh khan a one sided niin a lang a. Kei pawhiq tin, kan Minister zahawm tak Pu Sangzuala pawhin pawm harsa kan ti ani. Engpawhnise hemi investigation thuah hian (Pu Sapliana: Pu Speaker, kan lo hriat danin hmannia Parliamentary Affairs Minister incharge in a rawn chhanah khan, kan Chief Secretary chuan Deputy Minister pawh hemi chhannaah hian a lungawi tawk niin lang ani tih te a ni a. Chungte a dik anih chuan vawlii ni thlenga kan Cheif Minister in he kan Sorkar atanga action an lak leh loh a hre thei lo hi a mak em em in ka hria a. Chutiang action lakna awm reng teng howin, vewiinni thlenga kan awm anih chuan khatiang kha kan Chief Secretary pawhin kan Minister hnenah thil engkim a hriat hnuah engtizia nge investigation sipai Captain pakhat ava zawh a, kan Minister te hi a ring lo chu a ? ni lawm ni ? Engvangin nge helaia kawl reng ~~eng~~ an nih? Pu Speaker, engpawh nise, kan sawi tawh angin kan record neih a hi keini pawhin kan duh tawk lova, keini ~~pawhin~~ in ngaihdan angin kan ngai' ve a. Chu pawh chu in la thinrim pui tho si chuan eng tinnge kan tih dawn ka hre lova, chuvangin (Pu Vanlahruaia : Pu Speaker, in ngaihdan angin ka lungawi lo a ti mai a, kan ngaih dan anga a ngaih leh ngaih, loh chu kan la hre lova, tunah khan) a sawi ani mai a. Kan thinrim dawn leh dawn leh pawh kan hre rih lova, a ngai tak tak te a nih chuan kan thinrim kher pawh ka ring lova,. Ebopawh niselangin Chief Secretary investigation ti tur a in tih pawh vawi in thleng a la ti lova awm hi action in la ang em tih tih kha hriat a chak awm ngawt mai ).

Aw le, eng pawh nise, heimi lai chungchangah hi chuan ka sawi tak ang khan record kan neih chhunah hi chuan keimahnin Sorkar in a lo tih hi a one sided tih hi chu ka pawm viau a. Sipai lam sawina ringawt lam kha rawn tihchhuah a ni a. A lehlam pang, Pu Nikhuma, Deputy Minister leh a kalpuite thu sawi engmah alan loh avangin, heng hi defence ngaihna em em ka hre lova. (Pu C.Lalruata: Pu Speaker, tana a sawi thien lai tak chuanin Chief Secretary in engtikah nge a put up, kha a finding a kha. Deputy Minister seems to be satisfied a tih te leh thil dang dang, thouroughly investigated a tih ho a rawn put up kha engtik ni nge tih ka hre duh a. One sided ani tih kha tunah kan hre

chuak chauh aki a. Engtika put up nge, Darkar hnih khat chhung pawhin satisfied tur anih leh nih loh, one sided anih leh nih loh a hre hman tur ani a, chu chu engtikah nge a rawn put up tih ka zawhna chu briat a chakawm khawp mai. Minute 19 pawh en se, a bulah Deputy Minister zahawm tak chu a awm ve reng a. office in si vek a ni a, hei an rawn tih hi i satisfied em ni tih zawh nan chuan minutes 10 chu a tawk em em ani. Chuvang in engtika rawn put up nge chuti taka in lo en hman loh chu ka hre duh ani )

Pu Speaker, min ngaidam la, chumi chiah chu ka sawi thei lova, a file an put up ni khan ka hnena lo kal ~~max~~ tur ani a, kal pawh cu a lo kal mai thei a. Amaherawhchu kan Minister Pu Sangzuala hnena hlan a ni a. Chuvangin kan hre tam lova, eng mah zep tur a awm lova, thil anih ang anga kan sawi chu a dikan ka ring a. Amaherawhchu heng ang thil hi kan member zahawm tak ten in ngaihmawh lan te leh in ngaih dan te, in thil hmuh thiam loh then khat khat te leh pawm harsa in tih te pawh sawi in sawi tawh a. Theih tawpin kan han enzui nghal ang a, theihtawp kan han chhuah nghal anga. Engtianga lak nge ni? Engtizia a, hetianga one sided ta em em nge ni tih thleng pawhin kah ~~max~~ han ti ang a. Hem chungchang ah hi chuan investigation thuah leh kawng tam takah orkar chu kan thiam lo niin ka hria a. Engemaw chenah ka lo ngaihsam lutuk a, action kan la mek zel dawn a, kan transfer dawn a, kawng dang pawhin a chung chang kan ngaihtuah zel ang a, ti a min hrilh kha Pu Nikhuma hnena ngei pawh ka hrilh a. Kha lam kha ngaihtuahna pawh ka lo nei leh tawh lova. Tin, midang te nen pawh kan sawi ta em em lova, Chuvangin an la hrem ta nge ta lo, kan lo bawh zui lo chu a lo pawi viau in ka hria a.

**PU VANLALHRUAJA :** Pu Speaker, nichina ka thu ~~saw~~ na ah khan khilai Ngopa incident thu kha ka zawtin ka hria a.

Kha thu kha engtinne enquiry a kal tak dan zel ? Ka briat dan a sual loh chuan Kawlkulh ah an transfer a, Major a kai ta tih te ani deuh nual mai leh nghal a. Hei hi a dik em ? Engang chiah in nge action an lak tak le?) Pu Speaker, kha kha chu a pawh lam niin ka hria a, ka briat ang tawk chu hetiang hi ani mai a. Investigation report chu an theh lut tawh a ni. Tah chuan decision an lak thu kan la hre lo. Khami thuah kha chuan a tirk pawh kan tir har deuh blek a, chuvangin report pawh a lo lut tlai deuh a.

**PU SANGKHUMA :** Pu Speaker, kan sawi bera kha a statement chungchang kha niin ka hria a, Minister in he mi

House a statement chungchan kha, chu chu withdraw leh sela tiin buaipui ber niin tawh a. Chu chu kan buaipui ber niin tawh a. Tin, thil pakhat han sawi tel hlek ka duh a, buaina chhan hi a chhan thuk tak awmin kei ka hre tlat a, Parlaiament ah Home Minister ten Mizoram ah sipai te dan lo angin an che reng reng lo an ti dum dum a, kan hre vek a. Khang te nen khan hei hi a inang deuh ani a, in kaihhnawih vek ani a. Tunah Central zawn kan ni tawh lawm ni engatinge thil ti thei kan ni lawm ni engatinge kan byai kha han hrilhfiah hlek ka duh a. Hmanah Home Minister in Mizoram ah Sipai te dan lo angin an che lo reng reng a tihna kha kan zawn tawh avanghian dawt sawi tir kan hlaupva, House ah hian Statement pakhat pawh kan pe ngam tawh lo anih zawk hi. Central kan zawn avangin thudik pawh kan sawi ngam tawh lo zawk anih hi. Dik takin kan mipuite thlaphang au thawn na tuar rum vawng vawng pawh chhan ngam tawh lovin, thu dik pe ngam gaw lovin, khulai mi mualphona maw kan ven thawn zawk ang?. A tenawm lutuk zawk ani. Chuvangin helai ~~timilah~~ hian a diklo kan ti ani ti sien engvangin nge statement a kha an withdraw ngam loh? An withdraw em tih kha kei ka hre chiang duh tak tak a. Kan pu te khulai mi te hmania dawt sawi kha kan zuk ti dik dawn ani. Kan zuk ti mualpho dawn a i tih hlaupva in engah nge hetah hian kan lungawi lo anih tih tawh si ah chuan kha statement kha engahnge a withdraw lohvang.

(Speaker: Chu chu withdraw kher loh pawhin a correct theih a, chu chu a correct a, akm lungawi lova, hei hi a one sided a chuvangin ka lo en leh ang e' a ti a lawm) Hmanni a Sipai ten chuting khatiang ani e' an tih zawng zawng kha an withdraw tur ani tiat ani. A dik lohna a kha an oah thla ngar tur ani. Dawt an rawn tar lana kha dawt ani e' tih an rawn ti ngam tur ani. Eng atinge kan tih ngam loh? Correction tih ringawt khgn awmzia a awm lo ani.

PU C.LALRUATA :

PU Speaker, hrilhfiah tul a la awmin ka hria a. A Sipai a leh Sorkar kha ka sawi ~~lo~~ ~~lo~~ thei lova, Chief Secretary kha keini sorkar aiawh a. Investigation la tu a ni a, a chiang a. Kha a report a kha Chief Minister House ah ngei a one dided e' a ti a. Mahse Cheif Secretary chuan thoughroly investigation a ti ve tlat a, chu chu a one sided e' tih sawi chhuah a ni. Chutah chuan a Sipai lam kha an kel e awl der tawh in ka hria a. Tu information atang pawhin innghat se, Chief Secretary in a ziak anih chuan, Chief Secretary information, Chief Secretary Investigation/Enquiry ani vek tawh ani. Chuvangin khalai dik lohna awm kha Soarkar hian engtingnge ngaihtuah a tum? House heti khawoin min tibuai a, a information a min pek in Sorkarin hetah

statement a siam a, kan lungawi lova, kan lungawi lohna chu admit ani a, pawm ani bawk a. Chutiang ang taka he House hruai sualtu chu.....

SPEAKER?

Helai ah hian sawi sual a awm thei a, Minister in ' ka statement ka correct duh e' ant ih chuan

an correct thei a. Chu chu a awm zeuh zeuh a, amaherawh-chu thil an hriat ngei si, House a thu dik lo sawi a an mislead intentionally adeliberately a an mislead chuan kha kha Privilege Motion a tling ani, a hmani a ka sawi kha Profoma Case ah khan House of Common ah khan. Statement a siam a, mahse statement a siam kha a dik lo ngei ani tih kha House a' khan a han puang leh a, kha kha Privilege issue kha a ni a, tah khan a ban phah ta kha ni.

Minister ten intentionally a a dik loh zia hre si a, a dik loh zia kan lo en leh ang e' ti lem lova, khatiang a an rawn sawi khan kha kha Privilege a tling ani. Sawi sual chu a awm fo ang, engemaw tia hriat kim loh te kha chu Privilege a tling lo ani.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, hei kan Deputy Minister hi appointment ah 'On the advice' ah 'Chief Minister of Mizoram tih a'i a, President hmunga appoint ani a. India puan, ar hnuasia chhechham ngat ani a. Chutah chuan Sorkar a tling a. Sorkar/Minister in chutiang khatiang in harsatna a tawk a, min ti buai ani. Security Force hian a ti a. Chief Secretary a hrilh dawt tawh a,. Eng vanga Investigation tih zawnga kan va lak theih ? Nichin a ka sawi ang khan kan Chief Secretary te hian kan Minister te hi an ring lo em ni? An suspect em ni? Hostile angah an ngai ta em ni? Engtizia a investigation te a kal tak Minister in a' dawi chu- chutiang kha tiang a ni a, action lak tur ani tih maitur ani dawn lawm ni? Helaia investigation ti zawnga kan lak hi a sahthlak lutuk in ka hria ani.

PU CH. CHHUNGA

CHIEF MINISTER :

Pu Speaker, hei hi chu ka lo hre sual deuhva, Enquiry ti turin kan Deputy Minister chuan a lo

rawn a'i zawk .

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, nichinah khan Statement correction chu phal ani a ti a. Kan Minister-in-charge chuan a dik lo tih a adkit a, correction siam a tum ap chu

correction a chu engtik ah nge kan hriat ang a, eng tinnge House hi a hriattir theih ang? An correct dan leh action an lak kha engtianga kaloui tur nge ni ta ang.

**PU C.LALRUATA :**

Enquire a ti?

Pu Speaker, Chief Secretary in a report ah khan thoroughly investigated a ti nge, thourally

**PU SANGKHUMA :**

PU Speaker, Minister te zing ami ngeiin a tawk ani a, a dik lo ani a, wrong information a ni tih hre shiang reng si in engvangin nge hetah House mislead nan khatiang thu kha statement a rawm siam theih? An Statement a kha an withdraw loh ngat chuan kei ka ngaihdan ani thei lo reng reng. Nichina ka sawi ang khan ka Mizzo fate tuarna hi dan lo anga min tih na pawh hi hum ngam tawh lo tura tu te t il lo sawi tawh tih dik loh hlauh vang mai mai a, hetianga kan kal dawn anih chuan khawiah nge Mizoram hian a kalpui dawn. Tu fanu fapa a vuah a lal taka awm ringawt a, mipui te harsatna pawh sawi ngam lova awm hi em ni kan tum? Kan mi te nena rethel taka awm hi i thlang fo zawk ang u.

**PU P.B.NIKHUMA**

**DEPUTY MINISTER :**

Pu Speaker, Minister in a dik lo tih hre reng a, House a statement siam ang a kan in ngai chu a dik theiin ka ring lova, Nichinah khan a circumstances chu ka sawi zo tawh a. Heta House a take-up a nih hma in kan Chief Minister a awm lova, a zina a lo hawng a, a thei lova,. Statement pawh a siam thei lova, chuvangin hmanhmawh takin Pu Lalsangzuala, Minister zahawm tak hnenah File a hlan a, ani pawhin zirna hun nei lovin. a nih ang ang khan House ah a rawm pu lut mai ani a. Amaherawhchu, amah nen pawh sawi na hun kan nei lova, chu chu a ni e tih kha ka sawi tawh a. A dik emaw, dik lo emaw sawina hun tur leh hriatna huntur kha a awm lova. A hnawk tak na lai ber zawk chu keima haen a lo thlen leh loh vangin chulai a chu a fello ania. Minister khan statement a sawi lai khan, dik lo ani tih hre reng chung a sawi ani lova. Information kan kmuh dan kha a sawi ani zawk ani. Chuvangin a dik lo ani tih a sawi lain hriat na a nei lo ami.

**PU CH.CHHUNGA**

**CHIEF MINISTER :**

Pu Speaker, thu tawp thlenga helai a sawi chu thil hatsa ani ang a, kan Member ter hriat thiam loh leh an duh loh zawng reng reng chu chiang takin kan hre tawh a. Tin, keimahni member ti mai ila,

kei mahni sorkar in kan thil lo hmuh chhuah ang te hi  
kan note siam te hi a one sided tih keini pawhin kan  
hre tawh a. Chuvangin 'kan han enawn leh ang e'  
kan ti a ni. Chulai ah chuan thil tam tak enawn tur a  
awm a. Tuna kan member zahawm tak tak an ngaihmawh te  
pawh kha chhyi tur ani ang a. Chuvangin helaiah thil  
thui tak sawi a barsa em em ang a, in ngaihmawh zawng  
zawng kha umzui turah ka ngai a, chuvang chuan a fel.  
khat ani mai lawm ni chu aw' ka ti a. Amaherawhchu kan  
Member zahawm tak Pu Sangkhuma tha a tho hle a, hlauh  
zawng lam pang ringawt mai a sawi mai a, hlauh tur hre  
tam hi chuan an mahni hian hlauh an nei tam duh ani  
duh khawp mai a, chuvangih hlauh a ngah ani mai awm mang  
e aw ka ti thin a, amaherawhchu hlaau mi zawng a ni law.

**PU SANGKHUMA :** Pu Speaker, A hran an rawn siam  
tur ani dawn lawm ni, tuna an  
rawn siam thei lo anih pawhin  
kha kha an dik lova, an mahni pawh an lungawi lo anih  
si chuan.

**PU R.THANGLIANA  
MINISTER :** Pu Speaker, hmanni a, kan Parlia-  
mentary Affair Minister in  
statement a oek kha a dik tak  
a pe ani zawk a. Amaherawhchu sorkar in kan lungawi  
tawk love an ti a, Revise an duh a, chuvangin withdraw  
a ngaihna awm pawh ka hre lova.

**PU C.LALRUNTA :** Pu Speaker, a dik tak hrilhfiah  
leh a la ngai. Salute a oe,  
statement ah kha kha a tel em.  
Khami taka kha kan ngaihmawh ani, a dik tih a sawi leh  
si a, tunah khan collect theih si in.

**SPEAKER :** Kal dik lo a awm anhi. Khatia dik  
leh dik lo ang a kan Kal chuan  
hei privilege angin a lo lut lo  
va, tunah Privilege in rawn ti ula chu admit mai chi niin  
ka hria a, mahse privilege in a lo lut lova, chuvangin  
hemis Sprcial Motion a kan sawi hi a tha a, nakina thil  
kal zel atan pawh a tha in ka hria a. Chuvangin Sorkar  
lam in thil an sawi hle tawh a, a dik tawk lo ani tih  
pawh an hria a, chu chu lo enzui zel pawh an intiam a.  
Chuvangin Member ten hrethiam hram ula, tunah chuan tawo  
tlang ila, tunhnuah erawh chuan hetia House a Statement  
tih tur emaw, hetiang chi reng reng chu a lo luh hma in  
Sorkar in nguntakin an exam ang a, a tha lo lai an tih  
fel vek hnuah hetah hian Statement chhanna emaw an oe  
thin tur ani a, chu chu Sorkar in lo hria sela.

PU VANLAHLHRUAIA :

Pu Speaker, kan House te pawh a zahawn loh zo vek tawn a, lawm, kan in nam nul lutuk thin ani.

A dik lo anih leh a dik loh na ti chiang sela, a dik a nih leh a dikna ti chian sela, chu tur chu ani dawn lawm ni ? Minister thenkhat in a dik tak te an ti a, thenkhatin a dik lo te an ni a, a awmzia ka hre duh ani.

SPEAKER :

Awle, i ti tawp ang. Hei kan Session vawi 6-na kan ti tawp dawn tawng ang a, amaherawhchu

Item pakhat kan la nei a, Resolution, chu chu Pu Saitlawma resolution ani. A mah a awm lova, kan drop ani nghal mai a. Chuti anih chuan kan zo thei dawn tihna a ni mai a.

Hei kan Session vawi 6-na ah hian Starred Question 134 kan hmu a, tin, 134 zing a 116 chu admit ani a. Tin, Unstarred Question 9 kan hmu a, 9 zing a 8 chu admit ani a. Tin, Short Notice Question pakhat kan hmu a, chu chu admit ani a, amaherawhchu, chan hman loh ani a. Tin, Starred Question Department a kan thawn 116 ani a, chumi zingah chuan pakhat chhan loh ani a, 115 chhanna kan hmu ani.

Tin, Unstarred Question chu department ah 8 thawn ani a, a chhanna kan hmu kim vek Tin, a Department wise a a awmdan chu hetiang hi ani a. Public Works Department ah 16 thawn ani a, 16 a lo kir a. Tin, Health and Family Department ah 5 thawn ani a, 5 a lo kir a, a lo kir tih awmzia chu chhanna a lo kal tihna a. Education Department ah 13 thawn ani a, 13 kan hmu a, tin, Supply and Transport Department ah 22 thawn ani a, 22 bawk an rawn thawn a, Agriculture & Veterinary Department ah 7 thawn ani a, 7 bawk an rawn thawn a. Tin, Central Administration Department ah 5 thawn ani a, 5 an rawn kir leh a. Tin, Forest & Soil Conservation Department ah 12 thawn ani a, 12 an rawn kir a. Home Department ah 9 thawn ani a, 8 an rawn kir a, hetah hian pakhat chhan loh a awm ta ni. Community Development ah 6 thawn ani a, 6 an rawn chhang a. Tin, Local Administration Department ah 5 thawn ani a, 5 an rawn chhang a. Appointment Department ah 8 thawn ani a, 8 an rawn kir a. Revenue Department ah 2 thawn ani a, 2 a lo kir a. Secretariat Administration Department ah 3 thawn ani a, 3 an rawn kir a. Political Department ah 1 an rawn chhang a. A vaiin 116 zingah 115 reply ani. Tin, Understarred Question ah chuan 8 thawn ani a, a vaiin min rawn chhang a ni. A than khawo mai tih hmasak aiin hma kan sawn a, a lawm awm ngawtin ka hria.

PU SAPLIANA :

Pu Speaker, Point of Order ang deuh hlekin, Short notice Question khà ka pek ani a,. Thil ho tc ani a, ni 7 ah A Department concern pawh consult a tih vek a ni a. Assembly extend a nih hnuah pawh a khatiang kha chhanna a awm thei lova, khatiang chhan mai theih tur pawh. Chuvangin kan Ministry Assembly Procedere in a phal anga tih ani a. Short Notice Question emaw eng eng emaw te hi kan han ti a, Public Important anih avangin Speaker, pawhin a admit tawh te. Hetiang chhan theih loh zel mai a awm hi a pawi ka ti tak tak a, hetiang hi tun hnuah chuan awm lo hram sela ka duh ani.

SPEAKER?

Awlem kan Session chu kan tawp tawh ang a, Hei Bill 5 kan bmu a, a vaiin kan pass vek ni. Chu-vangin hna kan thawk deuh blek a, Sorkar lam pawh an tang bawk a., kan thawk tha hleiin ka hria a. Kan Session leh hunah pawh a hun taka thil kan tih theihna tur in Sorkar in tan lo la lawm sela, hma takin tun kan Session, zawh atangin tih tur ang chu lo ti leh nghal sela, Session leh hunah harsa lo tak a kan tih theih ka beisei. Awle, The House is adjourned sine die.

Session Prorogued at 2:52 P.M.

( N.C.HANDIQUE )

Secretary,

Mizoram Legislative Assembly.

zrt/- 20/12/'74.

\*\*\*\*\*